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ZALAVÁRMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Basa.

A nép olvas.
(K.) Igen, a magyar nép olvas. Még , 

nem sokat, de már kezdi megszokni a | 
betűt. A kalendárium mellett már az új­
ságot is átbetüzi és ha hozzá jut, a könyvet 
is szívesen fogadja.

Nagyon örvendetes jelenség volna ez, 
ha az ébredező kulturhajlamokat s a 
tudásvágyat okosan használtuk volna fel 
s gondoskodtunk volna arról, hogy okos, 
higgadt, ismeretterjesztő és hazafias olvas­
mányok kerüljenek a nép kezébe. Ezt a 
teret azonban egy kissé elhanyagoltuk. A 
nemzetközi szocializmus azonban gyorsan 
és lelkiismeretlenül kihasználta.

Aki rám akar cáfolni, könnyen meg­
teheti. Mert hiszen vannak népkönyvtárak, 
vannak a kormány által támogatott népies, 
ismeretterjesztő folyóiratok, olcsó könyvek, 
amelyek a népnek rendelkezésére állnak. 
Van mindenből — valami. Csakhogy a 
nép alig tud róluk. A népkönyvtárak 
száma oly csekély, hogy nagyon kevés 
helyre jut s ahová jut, ott is megelégesz- 
nek azzal, hogy a két három láda köny­
vet a falu rendelkezésére bocsátják, de 
hogy ösztönözzék is a betűre éhes embert, 
hogy hordja a könyveket, hogy megtanít­
sák : mit és hogyan kell olvasni, ezt nem 
sorozták a könyvtárnokok feladatai közé. 
És nem törődtek azzal a nép hivatott 
vezetői sem.

A fő a könyvtáros tiszteletdíja, amely 
az illetékes köröket a népkönyvtár elnye­
réséért izgatja. S amikor megérkezik a sok 
okos könyv, akkor kihirdetik, hogy lehet 
már könyvet váltani. De akinek a kezén 
elvesz egy füzet, vagy véletlenül a gyer­
mek összetépi, vagy a gazda szalonnát 
eszik a táblájáról, hát akkor fizet az olvasó, 
mint a köles. A könyvtári órákat szigo­
rúan be kell tartani s aki elkésik a vissza­
kozással, az megint fizet. A falusi ember 
úgy megijed a drákói könyvtárszabályok­

tól, hogy feléje se néz a könyvtárnak. 
Legfeljebb ha a gyerekek olvassák.

Ahol én láttam eddig népkönyvtárt, ott 
így volt. Halottam azonban azt is, hogy 
itt-ott töri magát a nép a könyvek után 
s hatalmas számok jelzik a könyvtár for­
galmát. Ilyen helyeken vagy a könyvtár 
kezelője rendkívül érdemes férfiú, aki fel 
tudta kelteni a népben a könyv szeretetét 
s úgyszólván kezébe nyomta eleinte — 
mert így kell azt kezdeni — a népnek 
az olvasmányt; vagy pedig kérem — zokon 
ne essék senkinek a kemény szó — az 
egész könyvtárstatisztika humbug, hazug­
ság. Aminthogy nálunk nagyon sok statisz­
tika hamis, sőt szándékosan meg van 
hamisítva. Egy kis dicsekvés kedvéért, a 
kultúra terjedésének bizonyítása, a könyv­
tár megtarthatása és a liszteletdíjak eme­
lése, érdemek szerzése, a f< sőbbség szemé­
nek bekötése végett a fiktív számokkal 
nem szokás fukarkodni.

De tekintsünk el a népkönyvtáraktól, 
mert nem ezek képezik a nép főbb olvas­
mányait, hanem a kalendárium és a krajeáros 
újság, meg itt ott az olcsó népies folyó­
iratok.

A falusi ember, a gazdasági cseléd, a 
napszámos, a munkás olcsó naptárt keres. 
De azért kép is legyen benne, meg olvas­
mány is. A nagyszakállu százesztendős 
jövendőmondó nyekergő versei, amelyekben 
előre meghazudja az időjárást, nem 
hiányozhatank. Rózsa Sándor, Patkó Pista, 
Rinaldó Rinaldini hires rablóvezérek dicső 
tetteiről szóló elbeszélések, elrabolt gróf­
kisasszonyokról, elátkozott kastélyokról, 
szellemekről és kísértetekről beszélő rém­
mesék nagyon tetszenek. Az élelmes könyv­
kiadó vállalatok gyárilag készíttetik iro­
dalmi babérokra vágyó törpe óriásokkal 
a naptárak irodalmi tartalmát, amely a 
nép szellemi táplálékát képezi.

És a sajtószabadság szent nevében kirak­
ják a vásári ponyvára ezeket a rettenetes

silányságokat, a nép pedig hordja, veszi 
drága pénzért s téli estéken butaságokat 
olvas össze-vissza, amelyektől az egyszerű 
ember amúgy is csapongó fantáziája tisztára 
megvadul.

Nem mai keletű az a sürgetés, hogy 
olcsó és jó naptárt kell adni a népnek. 
De nálunk akkora a szabadság, hogy sem 
a kormány, sem a közművelődési egyesü­
letek, sem az irodalmi társaságok nem 
tehettek semmit. A modern nemzetgazda­
sági alaptételt: hogy az állam nem kel­
het versenyre a magánvállalatokkal, olyan 
szentnek tartották, hogy a nép lelkét is 
engedték mérgezni. Mert hát lett volna 
lárma, feljajdulás, ha az állam elvette volna 
a naptárkiadók gseftjét azzal, hogy maga 
is beáll kalendárium csinálónak.

Ha pedig — uram bocsa’ — egy kissé 
ellenőrizte volna azt s sok ostobaságot, 
amit a kalendáriumok révén tetjesztettek, 
borzasztó nagy bűnt követett volna el a 
sajtószabadság ellen, amelynek magasztos 
elvei arra is jók, hogy zsebeket töltsenek.

A közművelődési társulatok pedig nem 
bírták ki a versenyt. Nemzetiségi vidéke­
ken hiába kínálták a maguk hazafias tar­
talmú naptárait, mikor a nagy szabadság 
megengedte, hogy a tótok között a pánszláv, 
a románok között a Dákoromán izgatás­
sal telt fércelmények terjesztessenek; a 
horvátok szabadon vásárolhassák a zágrábi 

I kiadók naptárait s a németeket a Schalverein 
lássa el szellemi táplálékkal.

Ment tehát minden szabadon. A versenybe 
i nem mertek belenyúlni Souem igyekeztek 
I a jó naptárak terjesztésében rejlő előnyt 

hazafias irányban felhasználni.
Kristóffy József néhai belügyér furfan­

gos agya azonban felkutatta a nép szugge- 
rálására alkalmas eszközöketsMaró Gergely 
fél kezű honvéddel megcsináltatta a politikai 
kalendáriumot, amelyben Kossuth apánk 
ad tanácsot a magyaroknak. Szeutségtörő, 
gálád hazaárulás volt a kalendáriumban s
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hazudott még a címlapja is, mert nem fél- 
kezü agg honvéd,! hanem egy épkézláb 
ifjú stréber — aki szégyenünkre zalai 
származású ember — irta a bécsi politika 
dicsőítésére: mégis meg vagyok győződve 
arról, hogy ha őrt nem áll a hazafias 
szellem s idejekorán el nem csípi a naptára­
kat, az nagyon elterjedt volna, először azért, 
mert olcsó volt, másodszor mert jó magyar­
sággal, a nép szájaize szerint volt megírva.

De még a kalendárium sem visz végbe 
akkora rombolást, mint azok a lelkiismeret­
len lapok, amelyeket aranyláncos, pezsgőben 
fürdő népvezérek Írnak tele a nép nyomorú­
ságával, aljas izgatással. Értelmes ember 
szemében nincs sok jelentősége, de a nép
kezében éles kés.

Senki sem hiszi, hogy milyen nagy 
mennyiségben fogyasztja a nép a krajcaros 
újságot. És nem a javát, hanem az alját.
A városba jövő asszony tiz megbízást is 
kap krajcáros újságra, sőt ma már min­
den népesebb községben van kolportor, aki 
rendszeresen árulja a lapokat.

Van nekünk jó olcsó újságunk is elég. 
Örvendetes jelenség, hogy olvasó körük 
terjed. Csakhogy egy hibájuk ezeknek is 
van: nem a nép szellemi szükségleteihez 
és viszonyaihoz vannak mérve. A hazafias 
szellemet a magas politika kérdéseinek 
örökös hánytorgatásában keresik, a nép 
ügyes bajos dolgaival nem foglalkoznak 
eleget s nem tudnak közel férni a nép 
leikéhez. Szóval a mi népünknek még 
magasak. Ezért fordul a szocialisták lapjai 
felé, amelyek kikeresik a sebhető részeket, 
a csiklandós kérdéseket s azt a hangot, 
amelyet a paraszt ember is első szóra 
megért.

Az újságírásnak nálunk furcsa divatja 
is van. Minden hirlapiró a haladás hiva­
tott apostolának tartja magát s általában 
a liberalismus legszélsőbb perifériáin mozog, 
ahol már a szocialisinus tanait bajos szét­
választani a felvilágosodott ember szabad- 
elvüségétől és humanismusától. És amikor 
a gazdasági és társadalmi élet kérdéseit 
magasabb szempontokból boncolgatja, bele­
téved az izgatok körébe, ahol akaratlanul 
is szolgálatot tesz a nemzetközieknek.

A konzervatív gondolatot maga a sajtó 
üldözi legerősebben, nem válogatva meg, 
hogy hol van helyén egy csepp egészsé­
ges maradiság a fennálló viszonyok oltal­
mazására s a rend féltékeny őrzésére. A 
kor ideges ; ideges a nép lelke is. Rohanva 
akarunk haladni s eldobjuk magunktól a 
józanságot is, amely megfontolásra int.

Gyarló az ember, sokszor gyarló a tolla. 
A népszerű áramlatokba beledobja magát 
sokszor jobb meggyőződése ellen. Divat

nálunk is, hogy a divatos jelszavakat a 
kor eszméi gyanánt hirdetik és rontj ’ a 
nép lelkét, nemzetközi ideákat lopnak be
a falvakba, majorokba.

A nép számára Írni nagyon nehéz. Igaz 
hivatottság, szeretet és a nép viszonyainak 
ismerete szükséges hozzá. Nálunk azon­
ban megcselekszik mindezek nélkül, mert 
szabad és mert fizetnek erte. És leül egy 
jómódban élő fővárosi ur, aki negyven 
krajcáros szivart szí és fácán pecsenyevei 
táplálkozik s ir szomorú elegiakat a 40 
krajcáros napszámról, a nép sorsáról, ir 
mérges kirohanásokat a földbirtokosokrol, 
akik lenyúzzák a munkás bőrét, hogy se­
lyembe, bársonyba öltözhessenek. De ez 
a jól táplált ur sokasom látta azt, hogyan 
él meg szegényesen, de biztosan egy be­
csületes munkás és nem látta azt, hogyan 
szántják a földesurak homlokát mélyre a 
gondok, mikor kamatokat kell fizetni, 
amelyekből a fővárosi jeles közgazda osz­
talékait, tantiemjeit fizetik s jelenléti je­
gyeit beváltogatják.

Elfogult osztálygyülölettel nem lehet 
egészséges viszonyokat teremteni. Dolgoz­
zunk a munkás sorsának javításán, de ne 
úgy, hogy tönkre tegyük közgazdasági éle­
tünk alapjait s neki vigyük a népet a 
falnak.

Jó olvasmányokat a népnek! Ha nem 
veszi magától, kezébe kell játszani, ahogy 
lehet. A betegnek erőszakkal is beadják 
az orvosságot és elzárják előle az ártal­
mas dolgokat.

Vigyázzunk és ellenőrizzük : mit olvas 
a nép.

Életmentésről, önvédelmi harcról van 
szó, amelyben nem a jelszavak, hanem a 
célszerűség mérvadók. Bölcs tanács kell a 
magyar föld munkásainak, amelyet okos 
módon hozzá lehet juttatni, mert a nép 
már olvas. De ezidő szerint nem neki való 
dolgokat olvas.

Terjesztessen a kormány ingyen köny­
veket, olcsó lapokat és folyóiratokat, 
amelyek a nép kíváncsiságát is kielégítik, 
de művelik, higgadttá teszik s távol tart­
ják tőlük az izgatókat és kivándorlási 
ügynököket. Gyümölcsöző beruházás lesz, 
amely visszatérül a békességes haladás 
áldásaiban.

A vármegyeházból.
Zalavármegye közigazgatási bizottsága e hó 

12-ón tartotta május havi rendes ülését gróf 
Batthyány Pál főispán elnöklete alatt.

Főispánunk ez alkalommal elnökölt először a 
közigazgatási bizottság ülésén. A bizottság ne­
vében dr Gyömörey Vince üdvözölte a főispánt 
g kérte, hogy azzal a hazafias lelkesedéssel, 
amely közpályáján irányította, vezesse a közi­
gazgatási bizottságot, viszont a bizottság tagjai

felajálják önzetlen munkájukat, odaadó támo­
gatásukat a vármegye közjaváért munkálkodó 
főispánnak.

Gróf Batthyány Pál meleg szavakkal kö­
szönte meg az üdvözlést s a bizottság a szak­
előadók jelentéseinek meghallgatása után folyó 
ügyeket intézett el. Az ülés egyik legérdeke­
sebb pontja volt az alispáni jelentés, amely 
részletesen foglalkozik a mezőgazdasági cselé­
dek és munkások bérmozgalmaival. Koller István 
helyesli az eddigi intézkedéseket s arra kéri az 
alispánhelyettest, hogy a jövőben is hasonló 
eréllyel Tépjen fel a mozgalmakkal szemben. 
Különösen kiemelte Thassy Lajos zalaegerszegi 
főszolgabíró erélyes és tapintatos eljárását, 
amellvel sikerült a szélesebb körben észlelhető 
mozgolódást csirájában elfojtania.

Ezen ülésen mutatkozott be dr Buchberger 
József, a zalaegerszegi államépitészeti hivatal 
főnöke is, aki felhasználta az alkalmat arra, 
hogy jövő működésének irányát s fő céljait, 
körvonalazza. Az államépitészeti hivatal egyik 
legfontosabb feladatának tekinti a törvényható­
sági úthálózat fokozatos kiépítését, amely célra 
az állam által beruházásokra szánt milliókból 
nagyobb összeg kieszközlését reményli. Kéri a 
bizottság jóindulatú támogatását.

Árvay Lajos alispánhelyettes főjegyző jelen­
tette, hogy május hónapban a közbiztonságot 
korcsmái Verekedéseken és apróbb lopási ese­
teken kívül más nem zavarta. Letartóztattak: 
hatósági közeg elleni erőszakért 1, pénzhamisí­
tásért 8, szemérem elleni vétségért 1, ember 
élete elleni bűntettért 3, testi sértésért 1, lopás­
ért 33, orgazdáságért 1, csalásért 1, fegyveres 
erő elleni bűntettért 1, egyéb cselekményekért 
3 és kihágásokért 85 egyént.

Májusban 14 tűzesetet jelentettek be, melyek­
nél az összes kár 36*165 koronát tett ki; ebből 
biztosítás által megtérült 26*608 K, biztosítat­
lanul maradt 9557 K.

A mezőgazdasági élet a már részben kitört s 
kitörőben levő mezőgazdasági munkás sztrájkok 
következtében erős megpróbáltatásoknak vau 
kitéve; de még szomorúbb, hogy már a cselédek 
között is minden oldalról fenyeget a bértöbblet 
kicsikarás örve alatt a munkamegtagadás eshe­
tősége.

Május és junius hónapokban mezőgazdasági 
munkásmozgalom előfordult: \ indornyalak köz­
ségben Herteiendy József gazdaságában, ahol a 
sztrájkoló munkások az elvállalt munkára kar­
hatalommal elővezettetvén, annak elvégzésére 

í kötelezték magukat. Petriventéu, Ormándlakon, 
Lorántházán a sztrájkoló munkásokat a járási 
főszolgabírónak sikerült békés utón a munka 
folytatására bírni. Bajosa, Eityeháza, Szépéinek 
községek aratási szerződést kötött munkásai tar­
toztak volna a takarmánynemüeket lekaszálni, 
a munka megkezdését azonban mintegy százan 
megtagadták. A főszolgabíró 85 munkást kar­
hatalommal kivezettetett a munka színhelyére, 
de azok ott sem álltak munkába. Ezek ellen 
tehát az eljárás megindíttatott s az elitéltek a 
büntetés kitöltése végett a nagykanizsai kir. 
ügyészséghez bekisértettek, minthogy azonban a 
munkaadókkal kiegyeztek, munkába állottak és 
fellebbezésüket is visszavonták: a munkaadón 
kérelmére szabadlábra helyeztettek.

A viziszentgyörgyi körjegyzőség területéről 
Somogy megyébe elszerződött gazdasági munká- 
sok a munkából jogtalanul eltávozván, a járási 
főszolgabíró által hozott határ >zat alapján a 
munkaadóhoz visszakisértettek.

A mezőgazdasági éves cselédek között moz­
galmak fordultak elő : Tárnok, Kámaháza, Bá­
nok szent györgy, Hahót, Jnkabfa, Igrice, Bese­
nyő, Söjtör és Boldogfa községekben, ahol a 
főszolgabírónak sikerült a mozgalmat még csi­
rájában elfojtani, azonban Bánokszentgyörg) 
községben három cselédet egyenként 100 100
koronára kellett büntetni.

Ipari munkásmozgalom észlel tetett Nagykani­
zsán ós Sümegen, és pedig oly mérvben, hog\ 
katonai karhatalom kirendelése vált szük»é-

ÄÄ5JL i/yuiinb*9 hogy egészségünket megóvjuk, mert 1V1I1 IgyUIllV ■ csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. Elsősorban az l-ső 

rendű természetes szénsavas
natrontartalmú ásványvizet a MOHAI

JQNE5-
UY\T)T) Á QT mely ideges gyomorbaj, légcső-, tüdő-, gyomor- 
V L/XVXlxxkJ 1, és bélhurut, csontlágyulás, vese- és hólyagban- 
talmak eseteiben 26 év óta kitűnő eredménnyel használtaik ee 
ragályos betegségektől, mint typhus, cholera megkimeite - 
tek azok, akik a közönséges ivóvíz helyett a bacteriummentes moia 

ÁGNES-forrás vízzel éltek.
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odaadó támo- 
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szavakkal kö- 
bizottaág a szak- 
hit; fsa után folyó 
[egyik legérdeke- 

jelentéa, amely 
fagazdasági cselé­
in!. Koller István 

s arra kén az 
líben is hasonló 
Inakkal szemben, 
uos zalaegerszegi 
ptatOB eljárását, 
Ikörbeu észlelhető
|Ui

dr Buchberger 
fpitészeti hivatal 
Iz alkalmat arra, 
rát s fő céljait, 
Kcti hivatal egyik 
ti a törvényható­
lését, amely célra 

szánt milliókból 
reményű. Kéri a 

ít.
la főjegyző jelen- 
1 a közbiztonságot 
Ipróbb lopási ese- 

Letartóztattak :
Jrt 1, pénzhamisi- 
Itségért 1, ember 
(értésért 1, lopás­
iért 1, fegyveres 

cselekményekért

Lettek be, melyek- 
Lát tett ki; ebből 
|Ö8 K, biztositat-

részben kitört s 
{munkás sztrájkok 
vitatásuknak vau 
)gv már a cselédek 
leget a bértöbblet 
Lmegtagadás eshe-

lan mezőgazdasági 
indornvalak köz- 

ilaságában, ahol a 
alt munkára kar­
únak elvégzésére 
$n, Ormándlakon, 
nkásokat a járási 

is utón a munka 
/eháza, Szépéinek 
tött munkásai tar- 
lüeket lekaszáini, 
in mintegy százan 
85 munkást kar­

iunka színhelyére, 
kába. Ezek ellen 
ít s az elitéltek a 
nagykanizsai kir. 
nthogv azonban a 
inkába állottak és 
;k : a munkaadók 
íttek.
zőeég területéről 
gazdasági munká- 
ávozván, a járási 
ár >zat alapján a

plédek között moz­
ik, Kámaháza, Bá- 
labfa, Igrice, Bese- 
bzaégekben, ahol a 
pizgalraat még csi- 
Bánokszentgyörgy 

renként 100 -100

Ültetett Nagykani- 
Uy mérvben, hogy 
(lése vált szüksé-

romor- 
igbán- 
:ik és
neltet-
mohal

gyobb
meg*

izl

B^; azonban itt is sikerült békés utón a 
munkásokat a munka folytatására bind.

Mindezen mozgalmakkal szemben a rendelke- 
y£ive álló összes törvényes eszközök igénybe 
vétettek s az alispánhelyettes felterjesztésére a 
zalaegerszegi, nagykanizsai és novai csendőrőr- í 

••j. a többi járási székhelyeken levő
őrsök pedig a rendes létszámon felül 5—5 fővel 
megerősíttettek. A cselédek közt újabban kitört 
mozgalmak következtében, azok megakadályo­
zása"' céljából az összes járási főszolgabirák ki­
merítő utasítást kaptak s mindenütt éber figye­
lemmel kisérik a mozgalmakat.

A gabonanemüek elég jól állnak ; különösen 
az őszi vetések szép termést Ígérnek. A tavaszi 
gabonafélék gyengébbek, de viszont a kapások 
és takarmány neműek jó terméssel kecsegtetnek.

A pénzügyi adminisztráció terén változás nem 
állott be; az állami adók fizetése csak az ara­
tás és szüret befejeztével várható. A megyei és 
községi pótadók befizetésénél is csekély az ered­
mény.

Az 1905. évre kiállítandó újoncok megaján­
lásáról szóló törvény szentesít tét vén, 1905. évre 
vonatkozó fősorozás junius hó 11-én megkez­
detett.

Közoktatásügy. A kir. tanfelügyelő jelentette, 
hogy május hónapifan meglátogatta a Csáktor­
nyái állami tanítóképző intézetet, a képző inté­
zet gyakorló iskolája mellé felállított gazdasági 
ismétlő iskolát és iijusági egyesületet. A képző 
intézet tanári karával a kir. tanfelügyelők ré­
szére kiadott utasítás értelmében értekezletet 
tartott.

Meglátogatta a Csáktornyái iparos tanonc­
iskolát s egyesületi kisdedovodát, melynek álla­
mosítása s egy másik kisdedovodának egyik 
külső községben elhelyezése iránt megindult 
akció az állami költségvetés szentesítése után 
tovább fejleszthető lesz.

Meglátogatta a stridói állami elemi iskolát s 
itt is az iskolai élet összes személyi és dologi 
mozzanataira kiható értekezletet tartott a tan­
testülettel.

Meglátogatta a sümegi községi felső népis­
kolát és községi kisdedovodát. A miniszter a 
sümegi községi elemi iskolák és kisdedovoda 
államosítása érdemében újabb jelentést követelt.

Kir. tanfelügyelő meglátogatta még a zrinyi- 
falvai, szoboticzai, orehoviczai, podbreszti, nagy- 
falusi, zalacsányi, zalaapáiii, bókaházai, eszter- 
gályi elemi iskolákat s a keszthelyi állami pol­
gári leányiskolát, amelynek tantestületével érte­
kezletet tartott.

A kir. segédtanfelügyelők meglátogatták a 
nagvkanizsai, csabrendeki és pacsai iskolákat.

Közegészségügy. Dr Háry István m. t. főor­
vos jelentette, hogy május hóban az időjárás 
enyhe és meleg, majd csapadékos és szeles volt, 
mely a közegészségügyet hátrányosan befolyá­
solta.

A felnőttek közegészségügye fokozatosan ja­
vult úgy, hogy a megbetegedések száma a le­
hető kis számra apadt.

A gyermekek egészségi viszonyai nem voltak 
kielégítők a sok helyen járványosán fellépett 
fertőző betegségek miatt, amelyek közül előfor­
dultak : roncsoló torokíob 18, hasi hagymáz 9, 
kanyaró 371, vörheny 175, hökhurut 11, gyer­
mekágyi láz 3, fültő mirigylob 2 és bárány­
himlő 2 esetben.

Rendőri boncolás három fordult elő, amelynél 
a halál legközelebbi oka 2 esetben fulladás, egy­
szer pedig belső elvérzós volt. Hullaszemle elő­
fordult tízszer; súlyos testi sértés bejelente­
tett 12.

Öngyilkosságot négy egyén követet el és 
pedig 3 (Bor János 23 éves nemesapátii, Ma­
dár Gábor 45 éves bodorfái és Czuppon Jó­
zsefié bahóti iakósok) felakasztották magukat;

a Murábaegy (Izsakóczon egy ismeretlen) 
ugrott.

Véletlen szerencsétlenség által nyolc egyén 
balt meg. Egy (Kolonios István 2 éves boldog- 
fai fin) evés közben megfulladt; kettő (Szabó 
József 32 éves, Borsos József 28 éves nagylen- 
gyed lakosok) kutás-ís közben a lediilő föld 
alatt lelték halálukat; kettő (Jordán József 74 
éves nagykanizsai és Barát Ferenc 5 éves kus- 
tánszegi lakosok) magasról leesve haltak meg; 
egy (Bacea Kálmán 74 éves ormándlaki lakos) 
a lediilő fal által agyon nyomatott; egy (Der- 
varics Lajos bahóti lakos) lórugás következté­
ben halt meg ; egy (Panics Lőrincné 44 éves 
lapányi lakos) a Murába fulladt.

Szerencsétlen szülés négy esetben, elmekór 
bárom esetben képezte hivatalos beavatkozás 
tárgyát.

Hét éven aluli korban elhalt gyermekek or­
vosi gyógykezelését 42 estben mulasztották el.

Május hónapban a t. főorvos megvizsgálta 
az alsólendvai és Csáktornyái járások trachomas 
betegeit; az alsólendvai, Csáktornyái, alsódom- 
borui, légrádi nyilvános, a cserszegi, dobronaki 
és stridói kézi gyógyszertárakat, ugyanezen 
községek iskoláikat s a felügyelet alá tartozó 
üzleteidet és kereskedéseket.

A trachomások száma a hivatalos kimutatá­
sok szerint apad, mert a kezelési naplókból a 
gyógyultak töröltetnek, uj betegek azonban ön­
szántukból vagy egyáltaljában nem, vagy csak 
kivételesen jelentkeznek, amióta az általános 
szem vizsgálat évenkénti megejtése eltöröltetett. 
A trachomás betegek nem jelennek meg ponto­
san a kezelési központokban. Kívánatos volna, 
hogy a közigazgatási hatóságok keressenek mó­
dot arra, hogy a betegek a kezelési helyeken 
megjelenjenek.

A főorvos jelentette, hogy a Csáktornyái ta­
nítóképző intézet főépületének éttermét közegész­
ségi szempontból már több ízben kifogásolta. A 
tanulók étterme ugyanis a földbe van építve s 
miután a talaj magas vízállása miatt az építke­
zés alkalmával a tervbe vett mélységig le nem 
hatolhattak, úgy segítettek a dolgon, hogy az 
épület környékét egy bizonyos szélességben 
földdel töltötték fel ' s egy nedves helyiséget 
állítottak elő, mely egészségtelen s a talajvíz 
beszivárgása miatt néha egyáltataban használhat- 
lan is. Az intézetet a múlt évben egy uj épü­
lettel megnagyobbították, amely azon előnnyel 
bir, hogy folyosóját szellőztetni lehet, de itt is 
meg van az a hátrány, hogy a munkaterem a 
földbe van építve s az épület környéke fel van 
töltvo. A t. főorvos ezeket azért jelentette, hogy 
rámutasson arra : mennyire elhanyagolják ná­
lunk az egészségügyi szempontokat. X an ugyan 
egy iskolaépitkezési utasítás, amely az orszá­
gos közegészségi tanács javaslata alapján készült, 
de ezt nem hajtják végre.

Közutak. A kir. államépitészeti’ hivatal fő­
nöke jelentette, hogy május hónapban az állami 

! és törvényhatósági utak állapota általában ki­
elégítő volt. A hó második felében beállott eső­
zések a nagy porképződést megakadályozták s 
ezen okból az útpályára nézve jó hatással vol­
tak. Elemi események folytán utrongálások ugyan 
nem fordultak elő, azonban a gyakori záporesők 
több helyen az utárkok és utpadák eliszapoló- 
dásat és egyes műtárgyak megrongálását idézték 
elő. Ezen eliszapolások megszüntetésére több 
helyen segédnapszámosok alkalmazása vált szük­
ségessé.

Eliszapolások előfordultak: Monostorapáti és 
Hiszel községek között; Sümeg környékén, ahol 
a hegyekről lerohanó viz az utárkok fenékbur­
kolatát is felszaggatta; — a Tihany—Aszófő— 
PAcsüly közötti utón; — a lapolca helsőeörs, 
Gyű le vész—Galambok, Nagykanizsa Pacsa, Za­
laegerszeg—Bak—Beosehely, Csáktornya Stii-

dó, Stridó—Polstrau, Stridó—Miksavár közsé­
gek közti útvonalon.

Folyamatban voltak : a Székesfehérvár—grázi 
állami ut 80—81 km. szakaszán nagyobbmérvü 
árkolások; — a pécs—varaedi állami ut 144— 
146 km. szakásznvk hengerelési előmunkálatai;
— az 54- sz. Muravid javítása; — a 44. sz. 
Muraiad vasszerkezetének festése; — a Bada­
csonytomaj—révfülöpi vicinális utón alapo­
zási és kavics beágyazási munkák; — a rév- 
fülöp—zánkai utón 4 drb utteknő építése; a 
keszthely—szentmihály-—baki utón levő 5 sz. 
bid biztosítási munkái; a keszthelyi hajókikötő 
javítása ; — a gyülevész—galamboki törvh. utón 
útburkolási munkák; — a felsőrajk—bahóti és 
pacsa—dióskáli törvh. utón utszabályozási mun­
kák ; — a nova—csömödéri utón árokbiztosi- 
tási munkák ; — a osesztreg—bellatinci utón
fahidak javítása.

A csesztreg—bellatinci ut 16—18 km. sza­
kaszán ültetett akácfák közül 25 drbot kivág­
tak ; a tetteseket feljelentették.

Állategészségügy. A haszonállatok egészségi 
állapota május hónapban valamivel kedvezőtle­
nebb volt, mint áprilisban, amennyiben a lép- 
fene, rühkór, sertésorbánc és a sertésvész elő­
fordulási eseteiuek száma némileg emelkedett, 
viszont azonban az ivarszervi hólyagos kiüte1- 
elterjedése jelentékenyen csökkent, a ragadós 
száj és körömfájás pedig teljesen megszűnt. A 
tenyészbénaság gyökeres kiirtására irányuló ir­
tási eljárás befejezése óta ismét felmerült ezen 
betegség gyanúja 2 drb lovon, amelyeknek ál­
lami kártalanítás mellett való kisajátítását a 
földművelési miniszter elrendelte.

A ragadós betegségek közül előfordultak: 
lépfene, takonykór, tenyészbénaság, rühkór, ser- 
tésorbáuc, sertésvész. Egyébb betegségek közül 
a sercegő üszők több esete észleltetett, továbbá 
a keszthelyi járás néhány községében az erdő­
kór a szarvasmarhákon, továbbá a pacsai járás 
területén két gazdaságban a bélférgek okozta 
emésztési zavarokkal járó tömeges megbetege­
dések fordultak elő a bárányok és sertések 
között

Védojtások tulnyomólag lépfene ellen történ­
tek, kisebb mértékben sertésorbánc és sercegő 
üszők ellen is, összesen 33 gazdaságban, ezen­
kívül 4 községben a kisgazdák egy része is 
igénybe vette a lépfene ellenes védőojtásokat.
" Az állatvásárok forgalma a vármegye délnyu­

gati részének 1—2 élénkéi)!) forgalmú vásárai­
tól eltekintve, általában gyenge közepes, sőt 
igen gyenge volt. Az állatrakódó állomások foi- 
galma szintén gyengének mondható.

A földmunkások.
Zalavármegyében egyelőre csend van s re­

mélhetőleg az aratás is nagyobb zavarok nélkül 
fog megesni, mert a sztráj kólók néhány rosszul 
sikerült manőver után észre tértek ; a többiek 
pedig, akik csak az eiso sikert vártáa, rátják, 
hogy presszióval, szerződésszegéssel nem mennek 
semmire.

A gazdasági cselédek mozgalmai a leghatáro­
zottabban rosszhiszemüek. Kívánságaikból az 
első pillanatra meglátszik, hogy izgatók ültették 
fel őket, mert azok az abszurdumuk, amelyeket 
hangoztattak, aligha juthattak az egyszerű bé­
resek eszébe.

A lezajlott mozgalmakról néhány újabb ada­
tot szedtünk össze, amelyek élénken illusztrálják, 
hogy minő okok bírták a cselédeket és arató- 
munkásokat mozgolódásra.

Legelső sorban is szembetűnő és különös je­
lenség, hogy olyan gazdaságokban mozdultak 
meg a cselédek, ahol más birtokokhoz viszo 
nyitva jó dolguk van. Ha éppen kedvünk tel­
nék a kombinálgatásban, megtalálhatnánk ebben

Hornyolt zsindely — Alagcsövek
iszapolt agyagból

BÉRMENTVE MINDEN ÁLLOMÁSRA. -f*
jjfr Első Szombathelyi Gőztéglagyár. H T
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is a tervszerűséget. A vezetők a legjobban fize­
tett cselédek helyzetét akarták javítani, hogy 
mértéket ég példát teremtsenek, amelyhez álta­
lában alkalmazkodhassanak. Lehet azonban, hogy 
csak véletlen játéka az egész.

j,ry például a tárnoki sztrájk alkalmával a 
járási iőszolgabiró is felháborodott Sildéi János 
cselédeinek követelésein, amelyeknek cg} is. lé­
nyeges pontja az volt, hogy a 2 Öl fát ne 100, 
hanem 130 ctm. magasan rakják ki a számukra, j 

A cselédség azonban erélyes fellépés és kita- | 
ni tás után mindenütt munkába állott. Nem várta j 
meg, hogy a törvény szigorát alkalmazzák s a j 
sztráj kólókat eltoloncolják.

Nehezebb volt az arató munkásokkal boicio- ? 
„ülni. Ezek már szervezetekbe vannak gyűjtve. | 
1 «ztrájk legelső oka a takarmánykaszálás. Régi j 
szokás alapján az aratók a takarmányt ingyen j 
kötelesek lekaszálni. A szokás még abból az idő- 
bői származik, amikor a legtöbb birtokos tőt !
aratókkal dolgoztatott. . „ \

füzek a munkások az általános aratás előtt j 
néhánv nappal már bevonultak s hogy foglal- j 
biztassák őket, lekaszáltatták velük a takar- ? 
mánv nemiteket. Többször a gabonák érési ide- • 
jének variálása miatt maradt néhány nap üresen, 
amelyet szintén takarmánykaszálással töltöttek 
ki. Ebből azután olyan invet vált szokás lett, 
amely minden gazdaságban el van fogadva.

szakszervezetek első sorban az úgynevezett 
robotmunka ellen foglaltak állást s az aratásnak 
ezt a mellékjárulékát is azonosították a részes 
földek után szolgált robottal. ^

Ezért sztrájkoltak herceg Sulkovszky V iktor 
kámaházai birtokára felfogadott borsfái arató 
munkások, akiket a, herceg egyszerűen elbocsát >tt 
s helyettük pákái és csömödéri munkásokat fo­
gadott. ,

Gróf Somssich Jánosné ormándlaki gazdasá­
gában béremelést kertek s mindennapra annyi 
bort, amennyit a szerződésben az egész munka­
időre volt kikötve. Vígan akartak aratni. Mnyer 
István novai toszolgabiró azouoao hamutosan 
észre térítette a munkásokat, akik mindnyájan 
munkába álltak.

Séllyey Pál lórántházai aratói szintén megta­
gadták a takarmány lekaszálását és gyűjtését. 
A főszolgabíró itt is meggyőzte a munkásokat 
arról, hogy nincs igazuk s alá is Íratta velük a 
szabályszerű aratási szerződést.

Vigasztaló jelenség, hogy a magyar ember 
önérzete ezekben a mozgalmakban is kitűnő:. A 
sztrájkoló munkás azt restell legjobban, ha a 
szemére vetik, hogy nem tartja meg az adott 
szót.

A vármegye területén sokkal több helyen for­
dult elő munkásmozgalom, mint ahány helyről 
a hatóságokhoz jelentést tettek. Sok gazda ki­
egyezett a munkásaival s azt hitte : jobb lesz, 
ha elhallgatja az esetet. Pedig ezzel csak árt a 
gazdák ügyének s árt a cselédségnek és mun­
kásoknak is, akik vérszemet kapnak s arany­
hegyekről álmodnak.

Nagy baj és sok komplikációra ád okot az is, 
hogy a gazdák az aratási szerződéseket nem 
kötik meg a törvényes tormák szerint, tehát 
azok alapján a közigazgatási hatóság el nem 
járhat. Az aratási szerződések sok helyen a 
jegyző záradékával nincsenek ellátva.

A mostani példákból okulni kell a jövőre. Az 
izgatás más eszközökkel is meg fog próbálkozni. 
A szakszervezetek erejével számolni keli, mert 
behálózták az egész országot.

Részletes felvilágosítás kamaránknál nyerhető. 
Sopron, 1906 évi június hó 5-én.

A soproni kereskedelmi és iparkamara.

Hivatalos rovat.
A pécsi és nagyváradi honvéd hadapród 

iskolában az 1906/7 tanév kezdeten betöltendő 
helyekre vonatkozó pályázati hirdetmények a

Űrnapja. A katolikus egyház egyik legnagyobb 
ünnepét, Űrnapját hagyományos fénnyel ülte meg 
Zalaegerszeg város katolikus népe. A nagv-1 --- ------- _ope.

és a körmeneteu részt vett a v

neiyeKiB vuuaiwiiu ---- ,
városi katona ügyosztálynál betekinthető . 

Pályázati batáridő 1906 július 9. 
Zalaegerszeg 1906 június 9.

Brenn Zoltán
kát. ügyi előadó.

Hírek.

jó szomszédok.
Bécsben tehát szemtelenkedtek. Ügy visel­

kedtek, mint ahogy a csirkefogók szoktam. 
Piszkolódtak, gyalázkodtak, régi osztrák szokás 
szerint gyáva dühöngök módjára in effigie akasz­
tottak és* Lueger, a Residenzstadt főpolgármes­
tere telehazudta a levegőt otromba mosakodás­
sal, amelyből csak bebizonyosodott, hogv éi- 
telmi szerzője volt annak a gyalázatos merény­
letnek, amellyel Wien söpredéke megtámadta a 
magyar nemzet képviselőit.

Ei ne feledjük ezt, magyarok! El ne feled­
jük soha! Meggyalázták a vendégjogot, leköp­
ködték az egész" nemzetet, az utca csőcseléké­
nek szájába aulák a bécsi politikusok titkolt 
érzelmeit.

Hiába mosakodnak, hiába sajnálkoznak, azt 
a rut dolgot, ami történt, amit egy Lichtenstein 
herceg és a főpolgármester vezetése alatt a vá­
rosházán tartott népgyüiés rendezett, szépítgetni, 
enyhíteni nem lehet.

Ám térjenek felette napirendre a politikusok, 
a közvéleményből nem szabad kiveszni a telhá- 
boríió, megszégyenítő cselekedet emlékének. A 
piszkos merénylet megsértése volt a magyar 
államiságnak, megszegése a kiegyezésnek, meg- 
rugdaíása a szentesített kétoldalú szerződésnek 
és olyan foka az osztrák szemtelenkedésnek, 
amilyenért Anglia háború izenne.

Bolond gombának csúfolták a mi virágunkat, 
a tulipánt. Torkuk szakadtából ordították: Los 
von Ungarn. Hát jó! Legyen úgy. De addig is, 
amíg valóra válik a jelszó, azért a bokmdgom- 
báért, azért a gaiádságért megfizetünk. Tulipán­
nal fizetünk. És ennek a virágnak a viruiása 
jobban fog fájni nekik, mint a kőniggrátzi ve­
reség. Mert fogcsikorgat ás és nyomor támad 
odaát, amikor Magyarországon kivirit a tulipán, 
amely útját állja a zsebelésnek. A teihctetleu- 
ség, a szipoly ozás vágya gyűjtötte össze a cső­
cseléket, Fájt nekik, hogy — amint Stranszky 
cseh képviselő mondta — a fejős tehén elsza­
badult. a kötélről és kiment az istáíóból. Ezen a 

í fá
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Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
A ni. kir. honvédelmi miniszter ur a honvéd­

ség 1907 évi lábbeli szükségletének 50%-át, 
vagyis 16.420 pár bakancsot, (tataipszegek n 4- 
kül) az eddigi feltételek és a fővállalkozóval 
kötött szerződés értelmében páronként 11 K 22 
f (tizenegy korona huszonkettő fillér) egységár 
mellett a hazai kisiparosok által szándékozik 
készíttetni

Az elkészített bakancsok legkésőbb 1907 évi 
március végéig szállitandók be ; a kereseti össze­
gek az 1906-ban történő szállítás esetében 1907 
elején, az 1907- ben történő szállítás esetében az 
átvételi bizonyítványok 
tése után azonnal kifizettetnek

Az ajánlatok legkésőbb f. évi június hó 
25-ikéig a hol ipartestület van, ennek utján, 
különben pedig közvetlenül kamaránkhoz kül­
dendők be.

íjó részükön kell őket visszaütni.
Teljes bojkott! Fel a tulipánnal!
És jusson eszébe minden za la megyei ember- 

! nek, aki Becsbe készül — pedig de sokan jár- 
! ják a császár várost! — hogy minő érzelmek- 
1 Kel viseltetnek ott a zsidó-magyarok iránt. Jus- 
; son eszébe mindenkinek, hogy minden garassal,
I amelyet Becsbe viszünk, ellenségeinket gazda­

gítjuk.
Szégyenletes, felháborító inzultus történt ve­

lünk. De igaza volt Ebner Zsigmond képvise­
lőnek, amikor azt mondta, hogy nem baj, hogy 
igy esett a sor. Legalább bebizonyodott, hogy 
a kér állam helyzete ferde és elvadult. Ezen vál­
toztatni kell. Tudomásul kell venni, hogy a két 
fél között nemcsak az anyagi, hanem a lelki
ei lentétek is nagyoV Tudomásul kell venni,

számvevőségi érvényese

hogy ezt a kérdést el kell intézni, mert bizo­
nyos, hogy immár egymás mellett nem élhetünk. 
Ahol a házastársak folyton a tányérokat vag­
dalják egymás fejéhez, ott nincs más hátra, mint 
elválni.

Bécs megint kimutatta a foga fehérét. Szem­
telen kedett és bebizonyította, hogy mégis hun­
cut, ha nem is a német, de ... az osztrák.

Los von Ungarn! Jól van szomszéd! Csak 
kiabáljatok, legalább nemsokára egyetlen hive se 
marad Magyarországon a 67-nek.

Csak a tulipán el na hervadjon, véreim ma­
gyarok. Attól tüszköl Bécs.

misén és a körmeneteu reszt vett a vármegye 
tisztikara, Árvay Lajos alispánhelyettes főjegyző 
vezetése alatt s a honvédhuszár osztály egész 
tisztikara. Kivonult a körmenetre egy disszázad 
s ot voltak az összes egyesületek.

Az Országos Gazdaszövetség Keszthelyen. Az
Országos Gazdaszövetség ez évi nagygyűlését 
Keszthelyen tartja e hó 25-én. Az ország gazdái 
a szép Balaton partján, a legrégibb mezőgazda- 
sági intézményünk helyén jönnek össze, hogy 
tanácskozzanak a magyar föld felvirágoztatásáról, 
a gazdák közös érdekeiről. A szövetség tagjait 
szíves vendéglátással várja Keszthely város tár­
sadalma, a Gazdasági Egyesület és a Kesztheiy- 
vidéki Gazdakör, amely kiállítást is rendez a 
szövetség tiszteletére. 26-án a gazdák Fonyódra 
rándulnak át.

Gazdasági kiállítás Keszthelyen. A Keszthely- 
vidéki Gazdakör az Országos Gazdaszövetség 
tiszteletére, a Keszthelyen tartandó kongressus 
alkalmával gazdasági gép, borgazdasági eszköz, 
háziipari és borkiállítást reudez s a kiállításon 
való részvételre a vármegye gazdaközönségét 
felhívta. A kiállításon minden borfajtából három 
7 deciliteres, kellőkép vignettázott bor küldendő 
bérmentve a Keszthely vidéki Gazdakör címére. 
Beküldési határidő junius hó 22-ike. A kiállítás 
24., 25. és 26-áu lesz. A kiállítók dísz- és el­
ismerő oklevéllel lesznek kitüntetve. Kiállítási 
díjat nem szednek.

Az érettségi. Mióta kisért már az érettségi 
vizsga reformja ? ! Rettenetesen meg is reformál­
ták már néhányszor. Lenyesegettek belőle egyet 
mást, tágították, megszorították, újra szigorítot­
ták ; de attól, hogy végleg eltöröljek ezt a mu­
must, a tudós pedagógusok még mindig fáz­
nak. Pedig de régóta hangzik már, hogy: el 
kell törölni a mai^ éretségit, amely nem egyéb 
hazárd iutrizásnál. Érdekes, hogy & magyar tanári 
kar egy része nem akarja megérteni, hogy az 
érettségi vizsgálatoknak mai tormájukban sem 
értelmük, sem értékük nincs. A fiuk most ké­
szülődnek a félelmetes érettségi szóbeli részére. 
Az Írásbelit már átlábalták, átuszták, vagy át- 
svindlizték. Mert hát régi dolog az, hogy Írás­
beli előtt a diákság szorgalmasan másolgatja a 
»bakterokat«, »puskákat« megbeszéli a hadi- 
tervet, amellyel ki lehet és ki is tudja játszani 
a legóherebb ellenőrzést. Ha rajtacsipik őket, 
akkor baj van; ha nem, hát szépen megérik a 
gyerek. — Mi tagadás benne, majdnem mind­
nyájan igy készültünk az érettségire. A drukk­
ban elveszti a diák az önbizalmát s még a jó 
tanulóknak a zsebei is ki voltak tömve puskával, 
még a jelesek sem átallották egy kis svindlihe 
avatkozni. így értek meg a tudós pedagógusuk 
is, akik most féltékenyen őrzik az érettségi 
vizsga hagyományos tekintélyét. Bizony ideje 
volna ezt a bűnre csábító intézményt alaposan 
agyonreformálni.

A zalaegerszegi templom restaurációja. Művé­
szeink a hajó mennyezetéuek középső freskóján 
dolgoznak. Maga a freskó hatalmas koncepció. 
Középen egy aliegórikus alak a keresztet tartja. 
Mindenünnen tömegek érkeznek, hogy a kereszt­
nek hódoljanak. A freskó tehát a kereszt diadalát 
jelenti a világ lelett. A kétoldali íüikék előmun­
kálatba vétettek. Ezek festése a jövő hét feladta, 
nemkülönben ama mennyezetfreskóé, meiy a 
szentély irányában következik.

Ügyészi megbízott. Az igazságügyminiszter dr 
Frey 1 er Adolf nagykanizsai ügyvédet a nagy- 
kanizsai kir. törvényszék területére ügyészi ncg- 
bizottul kinevezte.

A Tuiipánszövetség hangversenye. A Tulipán
i szövetség zalaegerszegi fiókjának hölgybizottsága 
i nagyszabású hangversenyt rendez, amelynek féu>- 
j pontja Fedák Zsazsa lesz. A művésznő már meg- 
1 ígérte lejövételét, valamint szívesen vállalkozott 
I egy felolvasásra Markos Gyula orsz. képviselő 

is. A hangversenyt eredetileg e hó Idára ter­
vezték, de egyelőre el kellett halasztani, 
mert Fedák Sári most nem jöhet. A hangverseny 
napját s a részletes programmot jövő számunk­
ban közöljük.

Zalaegerszegi fenyők a bukaresti nemzetközi 
kiállításon. Károly király uralkodásának 40 éves 
emlékére világkiállítást rendeznek Bukarestben, 
a melyet vasárnap, f. hó 17-én fognak nagy pompá­
val megnyítani.

H
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E kiállításon részt vesz a világ minden kultur- 
nemzete és természetes, hogy Magyarországnak,

Ivet annyi politikai és kereskedelmi érdek 
fűz' a Balkánhoz, — nem szabad a népek e 
versenyéből hiányoznia.

Valóban csudáim való, mit műveltek a románok 
rövid egy év alatt a »Gare du filaret« vasútállomás
mellett elterülő iszapos elhagyatott réten, a mely­
nek csak a szúnyogok és békák voltak állandó 
lakói és a hol most milliók árán emelt paloták­
ban díszelegnek az emberi ész és munka meg­
számlálhatatlan gyümölcsei.

Méltó helyet foglal el ezek között a magyar 
pavilion, mely óriás méreteivel és tulipános stylusá-
val már messze feltűnik.

A magyar pavilion előtt elterülő terek parkírozá­
sával Kovách kir. tanácsos, a m. kir. kereske­
delmi Muzeum igazgatója Faragó Béla es. és 
kir. udvari szállító zalaegerszegi faiskola tulajdo­
nost bízta meg, a ki e célra három tejes \ aggon 
rakomány' legszebb fajta diszfenyőt küldött 
Bukarestbe és a ki ottan a helyszínen személye­
sen végezi már 14 nap óta a szakszerű munká­
latokat, Scheuer—Németh magyar származású, 
bukaresti lakos kertészet tulajdonossal egyetemben.

Tehát a bukaresti kiállítás egyik legszebb 
terét zalaegerszegi fenyők fogják disziteni, meg 
pedig olyan fajták és példányok, amelyeket í a vágó 
Béla faiskolái mellett nagyon kevés latenyesztő 
tud felmutatni.

Körjegyző helyettesítés. Koltay Lajos zam- 
szentmihályi körjegyző elhalálozásával megürese­
dett körjegyzőség vezetésére a pacsai járás fő- 
szolgabirája Sarkady Lajos okleveles jegyzőt 
helyettesítette.

A hadiskola növendékeinek gyakorlata. A bécsi 
császári és királyi hadiskolának 22 növendéke 
Korvinául Kochanovszki Alfréd vezérkari 
testületbeli őrnagy és Hohenrechti Kraloetz 
Gottlieb vezérkari őrnagy vezetése alatt, 2ü 
emberrel folyó évi julius hó 16-án városunkba 
érkezik és itt két napon át hadi tanulmányokat 
folytatnak.

Halálozás. Frencz Antal volt pacsai utbiztos, 
a kit elmezavar miatt a budapesti-lipótmezői 
elmegyógyintézetbe szállítottak gyógykezelés 
végett, az intézetben meghalt.

Vége az ex-lexnek. A magyar ember nem sze­
ret adót fizetni, tehát ex-lex aiatt nem is fizet. 
Felszaporodott az adóhátralék, amely et most mái 
mégis le kell róni. De a kormány méltányosan 
akar az adózó közönséggel eljárni s i907 év 
végéig halasztást kaphat mindenki. A behajtásra 
vonatkozólag a minisztérium részletes utasítást 
még nem adott ugyan, de az indemnításra vonat­
kozó törvény indokolásából tudjuk, hogy a halasz­
tással nem fukarkodnak. Mindamellett bölcsen 
és hazafiasán cselekszik az, aki adóját igyeksziK 
megfizetni.

Drágul a cipő. Szegény családapák ! Nincs hét, 
hogy valamiféle cikk meg ne dráguljon. Most a 
cipő árát emeli az országos cipész szakszervezet, 
nem kevesebb, mint 25%-kal. Eddig egy pár 
közönséges cipőért 18—2ö koronát kellett fi/.etni, 
a jövőben 20—24 K lesz az ára. A szakszerve­
zet indoka az, hogy a bőr ára rohamosan emel­
kedik. Szépen haladunk! Az állatjainkat termé­
szetesen a bőrükkel együtt kiviszik s drága pénz­
ért kell megvenni a külföldről a bőrt.

Nyári mulatságok. A szabadban való mulato­
zásra nem a legjobb idő jár. A mait vasárnap 
azonban annyira mégis kiderült az idő, bogy a 
gimnázisták és a kereskedő ifjak nyári mulatsá­
gát meg lehetett tartani.

A főgimnázium ifjúsága vasárnap délelőtt 10 
órakor zeneszóval vonult ki a hozsoki erdőbe, 
ahova délután rengeteg közönség tódult. A gyö­
nyörű tisztáson ezernél több ember gyűlt össze; 
a fogatok egymást érték. Az ifjúság vidám jókedv­
ben töltötte el a napot, amelyet sport, tréfás 
tornaversenyek, játékok és tánc töltöttek ki. Jól 
mulatott a fiukban gyönyörködő közönség is, 
amely késő estig együtt volt.

A kereskedő ifjak majálisa nem volt olyan 
látogatott, mint a más években szokott, men a 
közönség nagy részét elvonta a gimnazisták 
mulatsága. Jó* kedvben azonban nem volt hiány. 
Érdekes volt a kerékpár virágkorzó. A mulat­
ságon felülfizettek: Dr Czinder István 16 K4 
f, Modern és Breitner Budapest 5 K, Breisach 
Sámuel 2 K 40 f, dr Hajós Ignác 2 K 80 t, 
Schütz Frigyes, Id. Böhm Kaszaháza, ). 01V< 1
Győző, Háry Dezső, Schütz Sándor 2—2 K;

Miklós Samu, Haasz Lajos kávés, Pollák Ede, 
Balassa Benő 1 — 1 K, Fischer Mór 80 f, Singer 
Miksa 60 f, Goldner János 40 f.
I Műkedvelő előadás Zaíabérben. A zalabéri Iparos 
és Polgári olvasókör fiatalsága által rendezett mű­
kedvelői előadást közkívánatra megismételték. A- 
miut már irtuk, a »Szabadság szerelem« cimü dara­
bot adták, amelynek második előadása is jól sikerült. 
Felülfizettek: Szieber Jenő 2 K, Kozáry Lajos 60 f, 
Világosy Mihály, Schvarcz M. Madarász Imre 
50—50 f, Bátor Ferenc 40 f. Teket János az 
első előadás alkalmával 1 koronát fizetett felül, 
amely tévesen Fekete János név alatt lett nyug­
tázva. A fel ül fizetésekért köszönetét mond az 
olvasókör elnöksége.

Öngyilkos aggastyán. Sehacker Ferenc hetven 
éves tapolcai magánzó Budapestre utazott s az 
Arany Sas szállodában vett lakást, ahol agyon­
lőtte magát. Éjszaka röpített golyót a mellébe 
s másnap délután 5 óráig szenvedett, amig meg­
váltotta a halál.

Munkásmozgalmaknak eredménye. A munkás- 
mozgalmak arra is jók, hogy ürügyül szolgál­
janak a kapzsiságnak az árak mértéktelen eme­
lésére. Valahol sztrájk üt ki s a munkások 
mondjuk 10°/0 béremelést kapnak, a mesterek a 

I munkabérek emelkedésénekcime alatt 30—40°/0- 
I kai felsrófolják az árakat.Esha egyszer valaminek 
j az árát sikerült felemelni, azt többé olcsóbbá 
j termi nagyon bajos. Az általános drágaság így 
I terjed és fokozódik napról napra. Mindenki drá- 
I gaságról panaszkodik, mindenki nagyobb jöve- 
j delemre törekszik, a spekuláció pedig ügyesen 
I felhasználja a mozgalmakat arra, hogy a zsebét 
1 tömje. Ezeknek a mozgalmaknak sok boszantó 

és komikus vonása is van. Úgy tesznek most is, 
mint mikor takarmányhiány ürügye alatt felemel­
ték a korcsmárosok a bor árát. Érdekes például, 
hogy Nagykanizsán sztrájkoltak a magyar szabók 
s a németszabók, akiknek munkásai szép csende­
sen dolgoznak, 6—10 koronává! akarják felemelni 
egy öltözet ruha varrásáért járó munkabért. De 
mondjuk, hogy a munkások 2—3 korona eme­
lést kapnak! Hát ez indokolja azt, hogy a mes­
terek még további 5—6 koronát vasaljanak ki 
a közönségtől ?

Testvérgyilkos. Megírtuk annak idejében az 
igriezei Tasler család tragédiáját. Néhai Tasler 
Gábor három fia közül Tasler Jánosnak végren- 
deletileg nagyobb vagyont hagyott, mint Gábor­
nak és Istvánnak. Ezért állandó volt köztük a 
perpatvar. Gábor rá is lőtt Jánosra; János peuig 
állítólag felgyújtotta István pajtáját. Tasler István 
felbiztatta özvegy édesanyját, hogy János fiát 
perelje be. Ez Jánost annyira elkeserítette, hogy 
István öccsét az ablakon át, amint az a szobá­
ban ült, lelőtte. — Ebben a bűnügyben a nagy- 
kanizsai kir. törvényszék, mint esküdtbiróság 
múlt szombaton hozott Ítéletet. A bűnöst, aki 
tettét s az előre megfontolt szándékot is beismerte, 
dr Hajós Ignác jeles kriminalistánk védelmezte. 
A főtárgyalás iránt rendkívül nagy volt az érdek­
lődés nem csak a közönség, hanem a jogászok 
körében is. Dr Hajós Ignác a büntető védelem 
terén kiváló jogász és kitűnő szónok. A főtár- 
gvalási termet zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
hogy hallhassa azt a szép beszédet, amelyet a 
jeles ügyvéd a testvérgyilkos védelmére tart. 
Jureczky Iván kir. ügyész a vádlott beismerése 
alapján testvérgyilkossággal vádolta Tasler Jáuost. 
Dr Hajós Ignác nagyszabású, szónoki lendülettel 
és mély érzéssel tartott beszédének hatása alatt 
azonban az esküdtek szándékos emberölés bűn­
tettében mondták ki bűnösnek s a bíróság 8 évi 
fegyházra ítélte.

Ipari sztrájkok. Ne adj Isten, hogy egy hét 
el múlj en sztrájk nélkül. Nagykanizsán egymást 
érik a bérharcok s újabban ismét az általános 
munkabeszüntetést emlegetik. A Haba-féle tégla­
gyár, a Weiser gépgyár, a cipőgyár munkásai, 
a magyar szabók, kovácssegédek egymásután lép­
tek sztrájkba. Követeléseik különfélék. A Weiser- 
féle gépgyár munkásai például 30°/0, vidéki munká­
nál 70°/o, a kovácsok 90% béremelést követeltek. 
A vasmunkások szervezkedése folyamatban van. 
Szóval Nagykanizsa az ország egyik legelső sztrájk 
fészkévé növi ki magát. A legnagyobb iparvárosok­
ban sem volt hamarosan annyi bérharc, mint 
Nagykanizsán.

Megkezdődik a halászat. A két és fel hóna­
pig tartó halászati tilalom június 15-én lejárt, a 
halászati társaság újból megkezdte a Balatonon 
a halászatot. Azt Írják, hogy a Balatonban ez-

idén nagyon sok a hal. A magas vízállás ked­
vezett a haitenyásztésnek. Igaz, hogy a kiönté­
sekben az orvhalászok is sok halat kifogtak. A 
halászati társaság őrei és az orvhalászok között 
állandó a háborúskodás. Az őrök többször fegy­
vert is használtak s egy orvhalászt agyon is 
lőttek. Bizony nehéz a szegény népnek meg­
szokni az erős tilalmat. Halászott minden őse s 
valamikor olcsón kapta a halat az egész parton. 
Most pedig halászni nem szabad, venni nem le­
het. És annyira természetévé vált a halászat, 
hogy életét is kockáztatja érte.

Gyógytanfolyam dadogok és hebegők részére.
Julius hó 1-én hatheti gyógytanfolyam nyílik 
meg dr Terner Béla szombathelyi tanin­
tézetében. Ezen hat hót alatt dadogók és hebe­
gők megtanulnak teljesen hibátlanul beszéli; 
Bővebb felvilágosítás nyerhető dr Terner Béla 
svédtornaintézetében Szombathelyen. A tanfo­
lyamra csak korlátolt számú résztvevő vétetik 
fel.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők legközelebbi 
képesítő vizsgái Sopronban julius hó 1. és 29. 
napján d. e. 9 órakor a Sopron városi villanny- 
telepen fognak megtartatni. A vizsgálati kér­
vények kellően felszerelve a m. kir. kér. 
iparfelügyelőséghez (Ujteleki-utcalO) beküldendők.

88 kell rukkolni... Folyik a sorozás; az 
1905. évben sor alá került ifjak közül válogat­
ják a katonának való anyagot. Aki alkalmas, 
annak rögtön kézbesítik a behívót s augusztus 
elsején be kell rukkolnia. Az 1906-iki újonco­
kat júliusban sorozzák s ezek csak október el­
sején vonulnak be.

Uj kereskedelmi és iparkamara. Szombathelyen 
már régi óhajtás az, hogy Vas és Zalavármegyék 
ki kapcsoltassanak a soproni kereskedelmi és ipar­
kamara köréből s Szombathely székhellyel uj 
kerületi kereskedelmi és iparkamara szervezhessék. 
Első ízben 1897-ben adták he eziránt az első 
kérvényt a kereskedelmi minisztériumhoz, de az 
eredményre nem vezetett. Most újból felvették 
a mozgalmat s Szombathely város képviselőtea 
tülete ismét kérvényt fog benyújtani a miniszter­
hez az uj kamara szervezése iránt. A küldöttség 
vezetésére Vasvármegye főispánját kérik meg, a 
küldöttségben való részvételre pedig felszólítják 
a két érdekeit vármegye alispánjait, törvényható­
sági bizottságait s országgyűlési képviselőit.

A Zalaegerszegi Földmives Egyesület saját
pénztára javára f. évi június hó 17-én (rossz 
idő esetén 24-én) a kasza házi keltben zászló— 
szentelési ünnepélye alkalmából zártkörű tánc­
mulatságot rendez. Kivonulás az elemi iskolától 
délután 4 órakor.

Wollner Cirkusz. Szerda óta játszik Zaiaegersze- 
geu a Wollner testvérek cirkusza. A közönség 
szívesen látogatja az előadásokat, amelyek rend­
kívül élvezetesek és változatosak. A cirkusz 
berendezése kényelmes és megfelel a modern 
követelményeknek. A személyzet a legjobb artis­
ták közül van válogatva; a zenekar nem olyan 
szánalmas és fülsértő, mint a hozzánk vetődő 
cirkuszok rezes bandája szokott lenni, hanem elég
jó. Szóval a Wollner testvérek varieté cirkusza 
nem csepürágó társaság, hanem ebben a szakban 
elsőrendű művészgárda, akiket érdemes megnézni. 
Rendkívül érdekesek a Hessler testvérek mutat­
ványai, s a halálkörben való kerékpározás egyike 
a legújabb produkcióknak. A zsonglőrök, a kígyó- 
ember s a balett lekötik a figyelmet. A Renlow 
család négy tagjának zenei mutatványait a 
közönség mindig megismételteti. Mister Fred, a 
bohóc a maga szakmájában igazi művész s 
mulattatók az egyik igazgató mókái is. A cirkusz 
a jövő hétre nagy birokversenyt hirdet, amelyen 
több birkózó bajnok vesz részt.

A kaució. Akármilyen büszkén viselik is az 
uniformist a hadsereg tisztjei : mikor arra kerül 
a sor, hogy valami bolondos érzés fogja el őket 
ggy-egy szép, de szegény leány láttára, szívesen 
megválnának az angyalbőrtől cgy-két hetie. 
Legalább is addigra, amig a mézeshetek lepel 
regnek. Mert ha kaució nincs, nincsen mézeshét 
sem. Régóta foglalkoznak ezzel a kényes kérdéssel 
úgy katonáék, mint a szociológusok, akik a 
lisztek cölibátusának nevezik a kaució intézményét. 
Segíteni azonban nem tudtak rajta, Most is 
erősen foglalkoznak ezzel a kérdéssel a hadügy­
minisztériumban s rövid idő múlva megjelenik 
a katonatisztek házasságát szabályozó hadügy­
minisztert rendelet, amelyben számolni fognak 
a hadseregben fölmerült jogos kívánságokkal.
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„ h-í/as-ági Óvadékok leszállítása dolgában 
elhangzott óhajtásokat viszont nem teljesítik 
mert ezeket sem szolgálati érdekekkel, sem 
tisztek személyes érdekeivel nem okolhatnák 
mo„ A katonatiszt — vélekedik a hadvezetos g 
- nevezetes állást foglal el a társadalomban 
tekintélyt kell megkövetelnie magának, de ebbe 
HZüksrim van arra, hogy rangjához illő életmódi)
,iktathasson. A tiszt iletménye, pedig olyan*, 
in tgvon takarékosan a maga személje 
idényeit cd íthatja belőle, de családot nem turihA
$ j-Vri alapították meg a házassági óvadékok 

ét aránylag elég magasan 8 a hadvezetosóg 
, /t nem is szállítja le, már csak azért sem, 
h, rV a tiszti családok proletanzálását ne okozza.
Alezredesnél és az alezredesnél azonban esetleg 
0Kés/en eltekintenek a házassági óvadéki ó,
,.i a mellékjövődelein kimutatásai .
Kvdvkes itt a katonai körök megokolása. Azok 
.. - „ziv _ hangzik ez a vélemény — akik 
ilyen rangot elértek, olyan életkorban vannak 
niér, amelyben elég bő élettapasztalatuk és 
érettségük van arra, hogy ne ugorjának bele 
könnyelmű házasságba s Így különös kautélák
fölállítása is fölösleges. .

A szomszédasszony. Fekete Istvánná asszony,
aki baromfitenyésztésből, ludtömésbol tartja fenn 
magát" kis gazdaságát az uj idők követelményei- 
™k megfelclSen akarta berendeli S.egOny

ségre Siettek, de a tűz már annyira elharapózott, 
hogy a szűk udvarokba be sem lehetett menni.
A károsultak teljesen tönkre mentek.

A ménesosztályzás. A magyar királyt állami
méntelepek ménanyagának osztályozása iletve 
kiselejtezése a jövő hóban történik megás pedig a
hozzánk legközelebb eső Székesfehérvárott julius
12-én, Bábolnán 14-én és Pallóban 20 n. 
Kiselejtezett, de még tenyésztésre haszoálha 
méneket a helyszínén azonnal el f>gj.

Időjárás. Olyan rendkívüli időjárásunk van, 
amilyenre rég nem volt példa Junius közepén 
téli ruhában járnak az emberek, hideg szól fuj 
a olyan komor, ködös mindig az idő, mintha 
október volna. Junius 20-án hivatalosan is bekö­
szönt a nyár anélkül, hogy a tavaszt élvezhet­
tük volna. Az eső majdnem folyton esett a múlt 
héten is, sok kárt okozva a takarniánynemuek- 
ben, amelyek betakarása a legtöbb helyen folya­
matban van. A jóslások szerint jobb időt csak 
julius 15-ike után várhatunk, ami a gazdákra, 
különösen a szőlőművelőkre nem nagyon kecseg­
tető kilátásokat nyújt.

Drogéria. Zalaegerszegen D. Horváth Antal 
oki. gyógyszerész drogériát nyitott, amely a 
plébánia bérházában van. Utalunk a mai szá­
munkban közölt hirdetésére.

Katonai szállítások. A pozsonyi cs. éz kir. 
A-orto berendezni. Szegény - 5-ik hadtest hadbiztossága közölte a Zala vár-
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szeptember hó 1-étől 1907 évi szeptember hó 
l_éig a következő: Pozsonyban 9702 mm. széna, 
5251 mm. alomszalma, 224 mm. szecska, 1122 
mm. ágyszalma, 1800 mm. kőszén; — Trencsen- 
ben 385 mm. széna, 238 mm. alomszalma, 301 
mm. áo-yszalma, 906 köbm. fa; — Nagyszombat­
ban 2002 mm. széna, 1227 mm. alomszalma, < 
mm. szecska, 194 mm. ágyszalma, 834 kobra, 
tűzifa; — Nezsiderben 5610 mm. széna, 34bl 
mm. a’lomszalma, 147 mm. ágyszalma, 480 kobra, 
tűzifa; - Szentgyörgyön 1837 mm. széna, 113. 
mm. alomszalma, 54 mm. ágyszalma, 8o kobra, 
tűzifa; — Bázinban és Modorban 1189 mm. 
széna 1173 mm. alomszalma, 54 mm. ágyszalma, 
VA, ,Um._ . _ Somotján 2562 mm. széna,lacsinba gyúrt patkány- 150 kobra, tuzna , - u,»rj^ j- - --’

... , v-i'v háborúság, verekedés és per- 1357 mm. alomszalma, lo mm ágy szalma, 2 A 
étkezett a dologból, amely a lm óságnál j köbm. tűzifa; — Postyenbenó 0 mm. ágynál ma,

,n : 7,'ató,ln mert Féke 6,.6 aligha el nem j 48 köbm. tüzife; ~ Trencsen-Tephczen 18 mm 
' • tJU'7 ’ I feywJm. * 48 köbm. ttot» 1 Komaromban

4941 köbm. tűzifa és 2070 mm. kőszén;
Q-yŐr—Szabadhegyen 4579 mm. széna, 2828 mm. 
alomszalma, 618 mm. ágyszalma, 803 kobra, 
tűzifa és 2954 mm. kőszén; — Esztergomban 

'érzésé nehezebb lett. A aus 421 mm. széna, 260 mm. alomszalma, 382 mm. 
szdiót a napon megszárítják, i ágyszalma, 237 köbm. tűzifa és 4 '
tellett levő Aussigba szállítják, — Sopronban 10.900 mm. széna, ) - '
:zu., 1 /.Anriitűon TTnti.riitiz- alomszalma, 900 mm. ágyszalma, 1 <00 1

tűzifa, 5460 mm. kőszén; Szombathelyen 
12 G0() mm. széna, 7780 mm. alomszalma, 500 
mm. ágyszalma, 1350 köbm. tűzifa, 1420 mm 
kőszén • — Nagykanizsán 200 mm. széna, 120 
mm. alomszalma, 132 mm. ágyszalma, 170 köbm. 
tűzifa, 1750 mm. kőszén; — Kőszegen 2030 mm. 
széna, 1260 mm. alomszalma, 170 mm. ágyszauna, 
540 köbm. tűzifa.

A csipke. A hölgyek toalettjének fontos ré^ze 
a csipke. Főúri dámák mesés pénzeket adnak ki 
csipkéért, amelynek árát különösen emeli az, 
hov-v műértékkel csak az bir, amely kézzel készült.
A géppel szövött s kézzel csinált csipke között 
akkora a külömbség, mint a fametszet és az olaj­
festmény között. Akinek kevés a pénze, az meg­
elégszik gépcsipkével is, de csipke nélkül a pol- 

! gárasszony sem tud élni. Es a Magyarországon 
j elhasznált csipke mind külföldön készül. Nagy 

ritkaság ma már, hogy valaki a saját használa- 
tára is csipkét csináljon. A művésziesebb kivitel- S 
hez nálunk nagyon kevesen értenek, a közönsé­
ges fajtákkal pedig nem érdemes foglalkozni, 
mert a gyárak olcsó pénzért ontják a minden- 
napi használatra szánt csipkéket. Külföldön, 
Ausztriában, különösen Csehországban nagy vidé­
kek asszonynépe háziiparként űzte s részben még . 
űzi még ma is a esipkeveróst. Ezeket a esipké- 
kat házalók összeszedték s széthordták egész 

- meo X^ölvahOt Község laKoii. i Európában. A csehországiak különösen Magyar-
AA' Ölül űmlAk jégverme kigynhi.lt. A | országot árasztották el. R>Want skatuyákat 
az7lclvm az. összezsúfolt házak fcilekm gyorsan cipelnek a hátukon a csipkeáiuldk
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, nv.gy terveket fűzött a tenyészet kiterjesztésé- 
jez. A szomszédasszonya, özv. Stánglmé irigyelte 
8 , Bzép adat ok at, de nem volt pénze arra, hogy 

, tehát csak tojásokat kért 
B'cketénéíől. Ez azonban nem adott jó pénzért 
vm. Feketénó tyúkjai szorgalmasan tojtak, de a,

1 ... b gyre másra vesztek. A tolvajt 
nen tudták kézre keríteni. Nem Cg Stanglmó- 
:s. egy tyukalja csirkéje kelt. Szép sárga, kap- 
c •- kis' állatok. Feketénó most már gyanította:

>k. El is ment panaszra, de 
nem tudta bebizonyítani ez igazságát. Stánglmé 

L védekezett, hogy a tojásokat a piacon 
sszony azután úgy hütötte le a 

,,., :.:!t hogy a szomszédasszony összes csirkéit 
meomérgezte kenyergalacsinba

Natrv háború• ~ no *
>at 
og
'e.-zti az egyik szemét.

Á kókuszdió .elentősóge Európában. A kokusz-
hö, am elv a forró égöv alatt általánosan hasz- 
i-at tápszer, Európában is fokozódó jelentőséget 
ívért azáltal, hogy a szokatlanul magas húsárak 
líiatt a zsír beszerzése nehezebb lett. A dús 
isirtartalmu k<»kuszdiót
iz.után az Elba me----  „ --
,hol egv külön eljárás által gondosan rm-gtisz- 

lik. A sajtolásnál nyert első olaj- 
. ü a < leres-ételzsír, a többiből pedig a silá­

nyabb ám, amely tömegfogyasztásra van szánva.
' Elfogott cigányok. Köztudomású, hogy Magyar- 

. r- 'á összes cigányai összeköttetésben állnak { 
egymással. 11a valahol nagyon keresik őket a j 
csendőrök, egyszerre nyomuk vész s az ország $ 
m;í«p. szélén tanyázó faj rokonaiknál húzzák meg < 
m;t uhat. A csendőrség állandó figyelemmel kiséri j 
,,z "idegen cigányokat és sok bűneset derült már j 
ki azon a réven, hogy a sátrak vendégeit vallat óra
fogták. A nagykanizsai járásőrmesternek feltűnt,
hogv a környéken tartózkodó cigányok között 
nagyon sok a vendég. Az idegeneket elfogták 
és kisült, hogy Szentesről valók, ahol a tanyá­
kon elkövetett rablásokkal gyanúsítják őket. 
Miután rájuk bizonyítani semmit sem lehetett, 
szabadon eresztették a karavánt.

Gyümölcs feldolgozó gépek kölcsönadása. A
földmivelésügyi magy. kir. ministerium olyan 
községeknek, a melyekben nagyobb gyümölcster­
més várható, feldolgozó gépeket ad kölcsön
•>_9, h használatra. A kérvényeket julius
Jf>-i«0- k benyújtani. A ministerium . nagyobb 
S/I x-a"1-111. lő községeknek aszalókat ad örök 

. ha a 2—3 száz korona építési költ­
séget megtérítik.

Tűzvész. Múlt szombaton délután 3 órakor 
izilárma riasztotta meg Alsóhahót község lakóit

150 köbm

minden úri családnak megvolt a maga bejáró 
csipkése, aki évenként kisebb-nagyobb summa 
pénzt vitt el külföldi áruért. Es amint fogyott 
a portéka, úgy szaporodott otthon a pénz amely 
újabb munkát és keresetet biztosított a háziipari 
űző népnek. Magyarországon a legújabb időben 
szintén megindult az akció, hogy a női kézimunka 
értékét emeljék, a női háziipari fel említsék és 
készítményeit forgalomba hozzák. Lelkes honleá­
nyok felfedezték és terjesztették a népies hímzé­
seket, amelyek műizlós és kivitel tekintetében 
érnek legalább is annyit, mint a karlsbádi vert 
csipke; megalakult az Izabella egyesület s a 
kormány is támogatja a háziipari lermészetes, 
hog-y rövid idő alatt nagy eredményeket elérni 
nem tudtunk, már csak azért sem, mert a magyar 
közönség nem istápolja eléggé a hasonló moz­
galmakat. Hiszen kérem Zalaegerszegen meg 
most is, a magyar ipar pártolásának korában, 
a tulipán virulása idejében egymást érik a 
csipkeárusok, akik most már nem csak háziipari 
készítményeket, nem csak csipkét, hanem gyári 
portékát, vászonnemüt stb. hordoznak. Es meg­
nyílik előttük minden ajtó, vásárolnak tőlük 
bőven s otthon Csehországban gyűlik a pénz, 
folyik a munka ... A kalotaszegi magyar lányok 
a hímzéssel foglalkozó magyar nők nem tudjak 
megkeresni a mindennapi száraz kenyeret. Ho - 
o-vek, magyar asszonyok ! Mondjanak fel a házi 
csipkésnek, bármilyen jóravaló és alázatos is; 
mondják meg neki, hogy azokra a garasokra, 
amit eddig kivitt, szüksége lesz annak az akci­
ónak, amely a mi lányaink és asszonyaink 
munkáját akarja jutalmazni. Van mar itt ott 
mao-yar csipke, magyar hímzés pedig igazán sok 
van.' És ha nincs, talán meg lehet óim egyelőre 
csipke nélkül is.

Elveszett és talált tárgyak. Péntek József 
v. rendőr junius hó 3-án Óla külvárosban egy 
drb kötő láncot talált. Az igazolt tulajdonos a
rendőrkapitányságnál átveheti.

A Kossuth Lajos-utca s a Barossligei kö­
zötti utón 1 drb lepke alakú arany nyaktu, 
apró kövekkel kirakva, elveszett.

A t. hó 10-én a kaszaházi kertben megtar­
tott mulatság alkalmával a kerthelyiségben ti 
veszett 1 bőrpénztárca, a melyben 20 korona 
aprópénz, továbbá egy kis naptár és egy ezüst 
amulette volt. A megtaláló, ki ezen tárgyakat 
rendőrségnek átszolgáltatja, 10 K jutalomban 
részesül.

A Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár es 
Döntvénytár, junius 1-én megjelent 11. számában 
dr Sieineker Ferenc fóimivelésügyi miniszteri 
segódtitkár nagyszabású monográfiája kezdetim, 
mely a maga nemében úttörő könyv. A címe 
«A* mezőgazdasági termények, termékek es 
cikkek hamisításának titalmazásáról szóló 189o : 
XL VI. t. c- és a vonatkozó jogszabályuk 
magyarázata.» A nagy szaktudással összeállított 
kézikönyvnek nagy hasznát veszik úgy a közigaz­
gatási hatóságok, mint a jogkereső közönség.
4 «Főlapon > dr Müller Géza igen érdekes 
cikket ira minősítés kérdéséről, valamint számos 
közigazgatási kérdésre adnak szakszerű feleletet.
A «Döntvényt ári részben» a kereskedőim 
miniszternek az utmesterek napdijai és költségei, 
az útbiztosi és utkaparói szabályrenderaitm 
szerkesztése, a közmunkaváltsági, a községi utak 
költsége, a közúti hitelátruházás stb. át rendűn 
ügyben, a közigazgatási bíróság pénzügyi osz­
tályának a nyugta-, számla •, váltóóvás béiyegi < 
tékének lerovása, az ausztriai számlák, telek­
könyvi beadványok bélyege, az álammal szerző­
déses viszonyban ádó társaságok bélyvgm-mtessege, 
a pécsi ítélőtáblának a községi bába közhivatal­
noki jellege, a Kúriának a községi elöljárós gn.u 
tett feljelentés hatályossága, a testi fenyitekuea 
az iskolában alkalmazása, a minisztertanácsa t.v 
számos hatásköri összeütközés, a közigazgatási 
bíróságnak az iskolai adómérték, a iamtlllv 
községi adója stb. tárgyában|hozott elvi jelentős gu 
határozatai közöltetnek. A Gyakorlati közi gaz 
gatási Könyvtár és Döntvénytár» előfizet-sí 
ára egész évre 12 korona, félévre 6 korona, 
negyedévre 3 korona., egy hóra 1 korona. z 
előfizetési díjakat legcélszerűbb postai uta - 
ványon a szerkesztő és kiadó dr Dolenc Józset 
ügyvéd Budapest, Vili., József-körut 74. sz. 
címére küldeni Mu látvány példányokat szívesen 
küldenek az érdeklődőknek.

Az Ivóvíz megválogatása. A ivóvíz az em ü l­
nek életszükséglete, mert a viz az az oldó any 
mely a táplálékokat a szervezet számára tm- 
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jó emészt155 és táplálékok kellő felszívódása az i 
8 Jszsétmek, munkabírásnak és hosszú életnek 
efső föltétele, világos, hogy a minél jobb ivóvíz 
■tz ember életében kiváló fontosságú. Ivóvizün­
ket tehát meg kell válogatnunk.

Mindenki tudja, hogy a ki kutvizet iszik, 
talajvizet fogyaszt. De a hol emberek élnek, a 
a talaj mindenütt fertőzve van, még pedig leg­
jobban a föld legfelsőbb rétegein. Minél maga­
sabbra emelkedik tehát a talajvíz áilása, annál 
tj->bb fertőző anyag lesz ivóvizünkben. A talaj­
víz pedig legmagasabban tavasszal és ősszel áil. 
Innen jött rá a közegészségtan, miért leggyakorib­
bak a fertőző betegségek tavasszal és ősszel.

-V ki tehát kút viz ivására van szorulva, leg­
jobban csak akkor kíméli magát a fertőzéstől, 
hu tavasszal és ősszel olyan ásványvizet iszik, 
mely a fertőző csiráktól mentes.

Azoknak pedig, a kik nem talajvizet, hanem 
urtézi vagy vízvezetéki vizet isznak, az ásvány­
vizek fogyasztása télen és nyáron különösen fon­
tos. Télen azért, mert a zsiros táplálékok fogyasz­
tása a gyomrot teszi kemény próbára, inert 
helyes megemésztésekre csak akkor lesz alkalmas, 
ha olyan vizet iszik, mely izgató hatásánál fogva 
a gvomrot bőséges emésztő nedvek elválasztására 
készteti. Nyáron pedig azért mert a sok kézen 
forgó gyümölcs bőséges fogyasztása közben a 
gyomorba sok fertőző csira jut, a melyeknek 
elpusztítására a gyomrot csak az őt bőséges sósav 
elválasztására alkalmassá tevő ásványvíz fogyasz­
tása teszi képessé. Fertőző betegségek járványos 
terjedése esetén pedig mindenkire nézve fontos 
a jó ásványvíz fogyasztása, mert ilyenkor a 
bacteriumok elien semmi más ivóvíz nem biztos.

Még fontosabb az ivóvíz helyes megválasztása 
betegekre vagy üdülőkre. A gyomorbajos olyan 
vizet igyék, mely gyromrát kellő emésztőnedv 
elválasztására késztesse, a köszvényes, szívbajos, 
a vesebajos olyan vizet igyék, mely hugyhajtó 
hatású, az angol kóros gyermek olyan vizet igyék, 
mely elegendő mésztartalommal bír, a szoptató 
asszony olyan vízzel éljen, melytől tejelválasztása 
fokozódik. Ebhez hasonlóan lehetne ezt folytatni. 
De elégedjünk meg e példákkal s olvassuk cl, 
mit mond a tudósok s fogyasztók véleménye az 
Agnes-vizről.

Ezek szerint »a mohai Agnes-forrás vize teljesen 
mentes a fertőző csiráktól, mert töltése megbíz­
ható s mert alcalikus viz lévén, a bacteriumok 
tenyészetére nem alkalmas. Kiválóan alkalmas 
gyomorbajosoknak, mert a gyomrot előnyösen 
izgatja s ezért azt a beléje jutott fertőző csirák 
elpusztítására alkalmassá teszi. Mésztartalmánál 
f igvu angolkóros gyerm ekeknek kiválóan alkal­
mas, szoptató asszonyuk tejelválasztását fokozza. 
Részvényeseknek és vesebajosoknak elsősorban 
rendelhető.«

Ezek mind hiteles igazolványokkal olvashatók 
azon bizonylatokban, melyeket a mohai Ágnes 
vízről orvosok és fogyasztók adtak s amelyek­
nek gyűjteményét mindenki megkaphatja, a ki 
Ágnes-vizet fogyasztani akar.

Nem csekély előnye még a mohai Ágnes-viz- 
nek háztartások számára szabott olcsó ára, mely 
a szódavizével vetekedik.
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A Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén 
kellemes Ízű, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez által a legmegbecsülhetetlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyoz­
zuk kifejezetten a Kathreiner 
nevet és csak eredeti csomagokat 
kérjünk Kneipp páter védjegygyei.
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minden kötvénytulajdonos bele megy a cserébe, 
de éppenséggel lehetetlen, hogy bárki is ne tartsa 
rendkívül előnyösnek a konverziót, ha az alábbi 
körülményeket figyelmére méltatja.

A ki nem konvertál, annak egyszerűen vissza­
fizetik kötvényének 200 K névértékét, s ezen­
kívül megkapja a 35 K értékű nyereményjegyet, 
vagyis kap összesen 235 K-t. Ezzel szemben, a 
nyereménykötvényeknek csak a mostani árfolya­
mát is véve alapul, annak értéke 255 K, tehát 
a nem konvertáló felet nyomban 20 K veszte­
ség éri. Ez a veszteség még nagyobb akkor, ha 
azt tekintjük, hogy az egy nyereménykötvény 
helyett kibocsátandó két uj sorsjegy, a befizetendő 
57 koronát is számítva csak 312 koronába kerül, 
holott azok tényleges értéke a nyereményekkel 
együtt 350 korona.

Nem szabad emellett elfelejteni azt sem, hogy 
a kamatozatlan sorsjegyek ára évek hosszú sora 
óta emelkedik úgy, hogy a tulajdonos már e 
réven is megkapja befektetése kamatját. Epen- 
séggei nem túlozunk tehát azon állítással, hogy 
ezen legelsőrangu, közkedvelt és feltétlen (pupillá- 
ris) biztonságú sorsjegy-érték tulajdonosa úgy­
szólván ingyen játszik évente 6 húzáson milliós, 
félmilliós 4Í 3, 200.000-es stb. fő- és rendkívüli 
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(gyógyfü-sósborszesz)

használata, mely másságénál (g y u- 
rókenőkura) alkalmazva az ideg- 
rendszerre a legjobb befolyással 
van, a testet üdíti és frissíti, az 
izmokat edzi és számos orvosi ki­
tűnőségek egybehangzó véleménye 
szerint fejfájás, nátha influenza, 
c s u z (reuma), k ö s z v é n y, tagszagga­
tás és minden meghűlésből eredő 
bajok ellen is kitűnő szernek bi­
zonyult. Kapható mindenütt 2 és 
1 koronás üvegekben. Készíti Ba- 
lázsovich Sándor, Korona-gyógy­
szertára Sepsiszentgyörgyön.

Egy nagyszabású pénzügyi művelet.
A Jelzálogbank nyereménykötvényeinek konverziója.
Hazánk pénzügyi életében valóságos szenzáció 

gyanánt jelent meg a Magyar Jelzálog Hitelbank­
nak azon felhívása, mellyel a jelenleg forgalom­
ban levő 3 százalékos nyereménykötvények konver­
tálására s egyúttal kibocsátandó uj Jelzálog-sors- 
jegvek aláírására hívja fel a közönséget.

Tekintve, hogy itt nem egyszerű bankműve­
letről van szó, hanem olyan nagyszabású pénz­
ügyi tranzakcióról, mely a községek, városok és 
más közhatóságok részéről támasztott hiteligé­
nyeket, de másrészt a közönség anyagi érdekeit 
is közvetlenül érinti, kötesességünk, hogy ahhoz 
behatóbban hozzászóljunk. A Magyar Jelzálog 
Hitelbank szóban forgó 3°/0-os nyeremény- 
kötvényeinek biztosítékát tudvalevőleg a községi 
és hasonló kölcsönök teszik, ezen kötvények 
tehát pupilláris értékűek, úgy hogy azokat 
óvadékul vagy letétül bármely állampénztár is 
elfogadja. Vizsgálván a kibocsátott prospektuso­
kat, azt látjuk, hogy az uj sorsjegyek hasonló 
biztosítékkal bírnak, e részben tehát a konvertáló 
felek érdekei tökéletesen meg lesznek óva. Sok­
kal nagyobb kérdés, hogy nyer-e, vagy veszit-e 
a közönség, ha most tulajdonában levő nyeremény- 
kötvényeket konverzióra bejelenti?

Alaposan áttanulmányozva a megjelent fel­
hívásokat, e részben a következőben körvonalaz­
zuk észrevételeinket. A most forgalomban lévő 
3°/0-os nyereménykötvények játékterve már elavult, 
mert a még megmaradt nyeremények oly kicsinyek, 
hogy a kötvény alig vehető sorsjegy-számba. Ezzel 
szemben a 3°/0-os kamatozás oly jelentéktelen, 
hogy viszont az befektetési papírnak sem tekint­
hető. A Jelzálogbank tehát hogy egyrészt a jelen­
legi kötvénytulajdonosok részére némi anyagi 
előnyt, nyújtson, s másrészt pedig, hogy a köt­
vény közkedveltségét minden irányban megóvja, 
elhatározta, hogy az amúgy is csekély kamatfizetést 
megszünteti, de e helyett olyan káprázatos nyere­
mény-sorsolási tervet állít össze, amelynek pár­
ját hiába keresnék az egész világon.

Kétséget kizárólag kitűnik a becserélésre 
(konverzióra) vonatkozólag kiadott felhívásból, 
hogy a Jelzálogbanktól minden nyerészkedési 
szándék távol áll ezen óriási pénzügyi művelet 
megindításánál és lebonyolításánál, hiszen könnyen 
kiszámítható, hogy a vevők részéről a sorsjegyekért 
befizetendő összegnek majd háromszorosát fizeti 
vissza nyeremények alakjában. Ezenkívül döntő 
szempont az, hogy az uj sorsjegyekért befizetendő 
összeg már az első sorsolástól kezdve teljesen 
egyenlő nagyságú a legkisebb törlesztő összeggel, 
de még ha ezzel ki is húznák az illető sorsjegyet, 
a tulajdonos megkapja az ugyanazon nyerő- és 
sorszámmal ellátott nyereményjegyet, mellyel a 
sorsjáték egész ideje alatt szakadatlanul játszhat
1,000,000, 500.000, 400.000, 300.000, 200.000
stb. összegben megállapított főnyereményekre.

A mint tehát ezekből kivehető, az uj sors­
jegyek nemcsak belső értéküket tekintve egyen­
lők a legkiválóbb és legelső befektetési papírok­
kal, hanem mint sorsjegyek is egyenesen páratlanul 
állanak.

Már ezért valószínűnek kell tartanunk, hogy

alapján , ^
nemcsak előnyös a felekre nézve, hanem 'egyene­
sen saját anyagi érdekeik ellen vétenek, ha azt 
elmulasztják.

Épen ezért helyesnek tartanék, ha hatóságaink 
is igyekeznének a birtokukban lévő o°/0-os 
nyereménykötvényeket kicserélésre bejelenteni, 
annál is inkább, mert mint említettük, azok 
befektetési jellege változatlanul feoinarad. Meg­
jegyzendő, hogy akiknek óvadék letét, vagy 
biztosítékképpen van bárhol nyeremény kötvényük 
elhelyezve, a konverziót egyszerűen a letéti jegyek 
beküldése mellett eszközölhetik.

Úgy tudjuk, hogy konverzió bejelentéseket, 
nemkülönben uj sorsjegyekre való aláírásokat 
helyi pénzintézeteink is elfogadnak, de ilyen 
elmek egyébként a napilapokban bőven találha­
tók. A becseréléssel jó lesz sietni, mert a határ­
idő f. hó 22-én lejár, s annak elmulasztása tete­
mes kárt okozhat a tulajdonosnak. Ugyancsak 
ezt ajánlhatjuk az uj sorsjegyek aláírására nézve 
is, mert annak határideje is lejár 22-én, már 
pedig ilyen sorsjegyekhez azontúl csak a jóval 
magasabb napiárfolyamukoa lehet hozzájutni.

Venus és Cupido.
Angolból fordította: Dr Jámbor Márton.

(Folytatás.) (21.)
Ez alatt a szűzies istennő egy tele tálca 

biskit utolsó maradékán rágicsált, a melyet^ ő és 
a tiszteletes ur együtt fogyasztottak el. \ élet­
lenségből-e, vagy figyelmeztetéseimre óvatosság­
ból-e, nem tudom, de az bizonyos, hogy a tisz­
teletes ura hölggyel szemközt álló széken foglalt 
helyet és éppen azzal volt elfoglalva, hogy az 
étlap hátára ironjával nagy nyomtatott hetüket 
rajzolt. A nyomtatás hosszabb ideig tartott, 
Diána többször megkérdezte, hogy mit mivei ; 
de ő mindannyiszor elutasító mozdulatot tett a 
balkezével s azt felelte: »Attendez, mademoiselle, 
vous verez.» *)

Végre a szövevényes munka elkészüli s miután 
azt a lámpavilágosság felé tartotta, hogy meg­
győződjék arról, hogy nincs bent hiba, még 
néhány simítást végzett rajta, hogy a vonalak 
sötétsége kiemelkedjék s aztán a bátor hódító 
kezét szivére nyomta, s imádattal feléje hajolva 
az asztalon keresztül, a feliratot átnyújtotta 
Dianának.

_ Mit akar ön uram? — kiáltott az isten-
asszony, székét hátra taszítva s villámló szemei­
ből isteni haragot szórt. — Tudja ön azt, hogy 
én ki vagyok?

_ Nagyon jól tudom, kisasszony, — monda
az isten szolgája, hogy kegyed most csupán egy 
színésznő ; de biztosítom kegyedet, ^ hogy kegyed 

j rövidesen otthagyja ezt a néminemüképpen isten- 
■ teien foglalkozást, jámbor és segítő félesége lesz 

egy olyan embernek, a ki minden tehetségét 
annak az érdemes munkának fogja szentelni, 
hogy kegyedet mielőbb megtérítse.

— Hercules! — ordított a megsértett istennő 
a szomszédos szalonba, ahol egy hang, mint a 
Sorrentó hegység mögül hangzó távoli égzengés 
jelzé, hogy a félistenség ebéd utáni szendergéshe

*) Csak várjon, kisasszony, majd meglátja.
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merült. Hercules jöjj csak ide! Ez az ember,
— folytatá, a mint az óriásnak hatalmas alakja 
megjelent, — ez az ur merészkedett komisz 
görög nyelven szerelmet vallani nekem és komisz 
francia ' nyelven merészkedett engem a jámbor 
feleségül kérni. Kösd csak szépen hátra a kezeit 
s ültesd egy rugós szamár hátára, arcával az 
állat farka felé.

Oly pontossággal lett ez a parancs végrehajtva, 
hogy öt perc alig hogy eltelt, tiszteletés mr 
Crump azt vette észre, hogy gyalázatosán fel 
van pócolva egy nyugtalan tekintetű szamár 
hátára és ez a tréfa kellő méltánylásban része­
sítésének fülei folytonos fölfelé hegyezése álta 
adott ékes kifejezést. Ez alatt Bacchus abban
segédkezett, hogy a lovag végtagjait erősen a 
hevederhez hozzákötözzék. Egy kis fiú, kellő 
vastagságú vesszővel felfegyverkezve, a c.apat 
hátuljánál biztatta az állatot előre ; míg Hercules 
a processió élére állott, Capn szülötteinek 
kihirdette, hogy minő büntetést szabott az éjszaka 
királyasszonya arra az emberre, a kire ia‘
ragszik. Ilyen szerencsétlen helyzetben találtam 
lefegyverezett barátomat, a mint a dóm) 
tetején levő romok mellől a társasággal leszál­
ltam, ahol éppen befejeztem világos értekezései­
met e roskadozó falak és boltozatok felől, a 
melyekről tudós X. professor köteteket irt össze, 
de épp annyit ért azokhoz, mint jó magam.

__ Juj nékem, Hilda! — ordított az amerikai 
fiú a testvérnénjéhez ; itt van egy öreg fickó, a 
ki úgy ül a szamár hátán, mint a pojáca a 
cirousban, az arca a fordított rész felé! Nézd 
csak, nini, a hátára egy fehér papírlap van tel 
ragasztva, mit jelent az? kérdezte a kamasz, 
a ki eléggé ismerte a görög betűket, de nem a 
nyelvüket.

— Mr. Tomkins, — kiabált Elijah tiszte­
leti ur. — Az ön pártfogásához folyamodom.
Ez a gazember megtámadott engem; megtáma­
dott erőszakosan, brutálisan, minden tekintet 
nélkül társadalmi állásomra és szent hivatásomra; 
a mivel az ön bandájának ő is tagja, ezcrt a 
bántalmazásért önt teszem felelőssé.

— Nem tudom, hogy mit ért ön azon, hogy 
banda, mr. Crump — felelém oly méltósággal, 
a mint csak egy isteni társaság szernél) es ka- 
lauzolójához illett; — és én mindenféle felelős­
séget elhárítok magamtól. Ha mindazonáltal 
ön szíveskedik elbeszélni nekem, hugv mi tör­
tént, mindent meg fogok tenni, hogy az ön 
kezét, lábát kiszabadítsam kötelékeiből s a hely­
zetét megfordítsam a szamáron.

— Elmondom, uram, hogy mi történt! — 
monda Elijáh tiszteletes, a ki alig tudott a ha­
ragtól és felindulástól szólani. — En csupán 
azon vágyamnak adtam kifejezést, hogy ezt a 
fiatal teremtést, a ki magát Dianának nevezi, 
egy csavargó színésznő istentelen foglalkozásá­
ból isten szolgája nejének méltóságába felemel­
jem, amikor csak ehhez az ordító bivalyhoz 
valamit szólt pogány görög nyelven, a ki engem, 
mint egy szökevény rabszolgát megragadott, 
kicipelt az ebédlőből, mint a hordár a csoma­
got s felrakott ez állatra, a hogyan most ön 
engem itt talált-

— Miért nem fordult a vendéglőshöz, mr 
Crump?

— Szóltam ón neki, de sem ő, sem az em­
berei nem mertek beleavatkozni; s éppen mi­
kor már elindulóban voltunk, jött a Diána 
kisasszony egv nedves pemzlivel s az étlapot a 
hátamra ragasztotta. Uram, ezekért a sértése­
kért én elégtételt fogok kérni, mihelyt Nápolyba 
érkezünk ; s most felszólítom önt, mint ennek a 
kompániának a vezérét, hogy az utálatos cédu­
lát a hátamról levegye s engem szabadon bo­
csásson.

— Nagyon sajnálom, mr. Crump, hogy ily 
megszégyenítés ért egy olyan méltóságú és te­
kintélyes urat; de ha ön csakugyan megírta azt 
az ostobaságot s azt ön átadta Dianának, akkor 
csodálkozom, hogy ily könnyű szerrel menekül. 
Ha ön visszaemlékezik, én figyelmeztettem ont, 
hogy nem valószínű, hogy ez ifjú hölgy hízel­
gőnek fogja az ön jóhiszemű ajánlatát venni. 
Én biztosíthatom önt, számtalan indoka van 
annak hogy önmagának szerencsét kívánjon, 
hogy nem járt sokkal rosszabbul; mert én tu­
dom, hogyan bánt ő már imádókkal, a kik ha 
nem is voltak oly kegyes férfiak, de oly lelke­
sek, mint ön. . . ■, . ,

_ Megszenved majd e miatt, tudom iste­
nem, ez a szemtelen boszorkány! — kiáltott a 
tiszteletes, a kinek szerelme, úgy látszik, gyu-

►Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

leletté változott. S úgy fog 
idétlen szörnyeteg is, aki kezemet és lábamat
összekötöz^ hogy kiszabadítsuk azo­
kat a kötelékekből, - mondám vigasztalólag 
ámbátor láttam a haragos tüzbol, mely Diana 
szemeiből áradott, hogy minden erőmre szüksé­
gem lesz, hogy rá tudjam bírni, hogy :ieng s 
telődjék. Nagynehezen mégis sikerült megnyer­
nem beleegyezését tiszteletes Elijah kényelmetlen 
helyzetének* visszafordításához és ki og s a an 
magaviselet végtagjainak megszabaditásáoz^ 
De sem a nagykövetség közbelépésével való 
fenyegetés, sem pedig a nápolyi rendőrség . i - 
tásba helyezett eljárása nem bírta az is em 
szüzet arra venni, hogy a lelkész vakmeios ge 
miatt további boszujáról a jövőre lemondjon.

— Tudja, Praxy, ön annyit mondhatok, 
hogyha ezt három hó előtt merészelte volna,— 
mondá a vérig sórtet királyasszony, — egész 
Itáliában nincs olyan nagy szamár, mint a mi­
nővé ón őt változtattam volna; úgy hogy leg­
közelebbi házassági ajánlata már hangos szamár 
ordításnak hallatszott volna. Elég szerencséje 
volt, hogy csak meglovagoltatt&m, mint egy 
bolondot. Annyit megengedek, hogy a hátát a 
szamár hátulja felé fordíthassa, ha ezt illendőbb­
nek tartja; de azt meg nem engedem, hogy a 
kezeit megoldják s hogy a cédulát a hátáról^ el­
távolítsák mindaddig, a mig a gőzhajó fedélze­
tére nem ér.

Valami különös részvéttel nem voltam a tisz­
telendő urnák megalázott méltósága iránt, sem 
kényelmének visszaállítása nagy érdekemben 
nem állott, mert biztos voltam abban, hogy 
minden bajának maga volt szerzője; tovább 
tehát nem igen törődtem a dologgal. Bacchus 
feloldozta a lábait, az americai siheder elkiál­
totta: »előre arc!< aztán Hercules a szeren­
csétlen tiszteletest, mintha csak egy zsák szá­
radt falevél lett volna, előre igazította a szamár 
hátán.

Nemsokára az egész társaság megindult a 
hegyről lefelé ; de biz a félisten csak akkor 
kapta meg a parancsot, hogy a fogolynak ke­
zeit oldja fel s egyházi köpenyének beragasz­
tott hátáról távolítsa el a szerelmének szeren­
csétlen sorsra jutott kinyilatkoztatását, a mikor 
már a gőzösre szállító csónakba beültünk.

Mr. Crump is meggondolta, hogy üldözőbe 
vegye-e az istenségeket a merénylet miatt. Nyu­
godtan fontolva meg a dolgot, arra a meggyő­
ződésre jutott, hogy az egész világ elé tárva a 
vele történteket, az egész világ előtt nevetsé­
gessé válik. A következő nap korai órájában 
eltávozott a szállodánkból s egy csendes pensió- 
ban húzódott meg, a melyet mérsékelt szép­
ségű, de mértéktelen erkölcsű leányasszonyok 
látogattak, a hol pogány színésznők jól fegyel­
mezett értelmét nem csábíthatták igéző bájaik­
kal s durva félistenek felszentelt személyét nem 
érinthették goromba ökleikkel. De soha életé
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ben elfelejteni nem fogja azt a vakmerő pilla­
natot, a mikor a nagy Dianáig emelte szemét 
házassági szándékkal. Még a legszerencsésebb 
pensiókban is megesett, hogy egy-egy jelenték­
telen papiros szeletet köröztek az ebédlő asz­
talnál annak örve alatt, hogy az étlapot kérik. 
Több mint bizonyos, hogy sohasem fog többé 
szeme elé kerülni egy étlap a nélkül, hogy a 
mikor azon az ételek sorozatát fogja keresgélni, 
önkénytelenül, visszájára ne fordítsa azt, épp­
úgy, á mint ő volt a szamár hátán megfordítva; 
s magában fordítani fogja, inkább élénk, mint 
klasszikus nyelven, a túlságos nagy jelentőségű 
szavakat: >Zoé mu, szász agapó.c 

(Folyt, köv.)

Piaczi áraink a legutolsó hetívásá/oa 50 kilogrameonkint

háza minőség szerint .
Kor.-t41

. 14.
rozs > . 11.60
árpa > > . 14-—
zab > . 16.—
tengeri > > . 13-20

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Laptulajdonosok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác

♦I* 7
*£• Tiszta pergetett akácmézet >

5 kilós bádog dobozban 7 koro- T 
náért, sárga Orplngtont .u
két jércét, egy kakast 12 koro- > 
náért bárkinek küldök. T

Zala-Szt.-Mihály
*T*

Umszuncz Lajos.
'¥

Kerestetik
aE egy magános ur _
fi jobb családból való házias % 
38 kisasszony, ki a házvezetés- 
-S ben jártassággal bir.
■É Cím a kiadóhivatalban.
*$

►► » AZ „ARANY KERESZTIHEZ ZALAEQERSZEQEN. « «
Széchenyi-tér 4. szám, plébánia épület. _____Az „Arany-Bárány szállodával szemben.

Drogériámban szakmámba vágó összes cikkek nagy választékban 
kifogástalan minőségben és gyári árakon állandóan raktáron vannak:

Háztartási szerek Tea, rum, cognac, likőr.. . 1 . — II f—X XííwifXo V» cxrw a rr íi íz -nűitiai taDi crx " —’ .----\ ~ y \
Eredeti üvegekben rum- és likőrkészitéshez szük­
séges eszenciák. A legkitűnőbb nyers és pörkölt 
kávé.

Gazdasági: Fertőtlenítő, peronoszpora és her- 
nvóirtószerek. Mindennemű bőrbetegség ellem 
készítmények. Vegyszerek és gyógyfüvek. Állat­
gyógyászati szerek. , .

Betegápolási cikkek. Gummi-külonle^essegek:
f-teb- és injectio- fecskendők. Mentő szekrények, 
kötszerek és pólyák. Dr Bruns-féle kötőgyapot. 
Irigatorok és labda-fecskendők. Orvosi műszerek. 
Fürdő és maximal hőmérők.

Bel- és külföldi gyógy- és vegyszerkülönleges­
ségek.

francia és angol illatszerek kimérve és eredeti 
üvegekben.

Fogporok, szájvizek, hajfestószerek. Hölgy­
porok (ponder.)

Bel- és külföldi pipere- és gyógyszappanok.
Arc- és kézápoláshoz szükeéglendő összes ké­

szítmények. Színházi arcfestékek.
Hajhullás elleni szerek. Fog- és hajkefék, fé­

sűk, hajtük és az összes toilettecikkek. Fényké­
pészeti cikkek a legnagyobb választékban.

Szive# figyelmébe ajánlom különösen — a kávét kedvelő rt O rifl*!/ Lf OX/P ^
o közönségnek rendkívül zamatos kávé speciálitásomat, melyet y ö I III J rVGVOl Oi\

név alatt hozok forgalomba. — Olcsó ára mellett, kilója 3 kor. 20 fillér, a gentry kéve- ^ 
~ rék — a legdrágább kávé féleségekkel kiállja a versenyt. — Kérem megpróbálni! — Egy 
< próba a leghangzatosabh reklámnál is többet mond! JL.

I D. Horváth Antal. \
^ththhuiuhuhhhuhuuiuhuuhhuhuuhummumhmthuuhuhhhuhhuh^
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500 korona
tisztelet díj vétel esetén 
annak, aki egy 250—500 
holdas

birtokot
megvételre avagy 1000 
holdast bérbe ajánl. Cint: 
Bauer Béla Pécs, Vilmos- 

utca 7.
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I 2091/kig. 906. [cl
El Pályázati hirdetmény. j|
{§! Zalavármegye alispánjának 9269. jg 

nj ni/906, számú rendelete folytán, [Q 
ni Zalaegerszeg rendezett tanácsú vá- [q] 
ni rosnál megüresedett s a kép visel otes- |q| 
ni tület által választás utján betol- |q^
nj tendő városi tiszti ügyészi és egy [g 
rá kültanácsosi állásra pályázatot |f" 
ip] hirdetek. \
ni A tiszti ügyész évi tiszteletdija J 
ni 800 (nyolcszáz) korona. f
Qy A kültanácsosi állással jutái- [ 
ni mazás nem jár. ^ f
ni Felhivatnak a pályázni szandé- j
ni kozók, hogy kérvényeiket, még pe- j 
P| dig a tiszti ügyészi állásra ügyvédi ]
Pl oklevelük bemutatása, a kültaná- j 
ni csosi állásra nagykorúságukat ^s j 
nj erkölcsi előéletüket igazoló okrná- j 
mi nyok becsatolása mellett a város j 
ni képv. testületéhez címezve, legké- j 
ni sőbb folyó hó 25-ig bezárólag a |
|j]j polgármesteri iktató hivatalba nyújt- j
[0| sák be. ^ I
v A tisztujjitó közgyűlés a pályá­

ja] zat lejárta után fog ki tűzetni, 
jaj Zalaegerszeg, 1906 junius 13-án.
0j Várhidy Lajos sk,, polgármester.
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Tanoncznak
egy jó házból való fiú azonnal 
felvétetik, Reich Samu fűszer és
rövid áru nagykereskedésében 

Zalaegerszegen.

Ä szőlő
OIDIUM

betegsége ellen
az évek óta kipróbált legjobb szer a

Dr A5GHENBRANDT-féIe

RÉZKÉNP6R.
Ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban ä kilogramm 
48 fillér; 10 és 5 kilogrammos zsákok­
ban 52 fillér, valamint 2 kilogrammos 
dobozokban á kgr.-kint 53 fillér. o o o

Használata olcsóbb mint a kénporé, mert
kevesebb kell belőle; biztosabb, mert a lomb­

hoz tapad, a szél ie nem fújja.

A szőlő érését sietteti, a termés minő­
ségét javítja!!

íbSBT- a rézkén por egyúttal a peronospora 
ellen is mentesíti a szőlőt s igy rézkén- 
porozás után az első esetleg a har­
madik permetezés elmarad 
hat. Ez pedig lényeges költségmeg­

takarítás !

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra 
megkiildetik.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
----- Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz. •—

Vidéki közvetítők kerestetnek.

Marschall Mátyás
mészáros és hentes

Székesfehérvár.

Hentes üzlet:
Nádor-utca. színház 

áteüenében.

Mészáros üzlet :
Szőgyény Marich 

utca Kalínecker-ház.

Ajánlja elsőrendű bízott marha, DOrjű 
és sertés húsait, úgyszintén naponta fris­
sen készült kolbász áruit.
jagr Füstölthus és sonka nagyraktár.

Zsír és szalonna nagyban és kicsinyben.
Hidegfelszeiíek nagy választékban.

Vidéki megrendelések postán 
és vasúton utánvét mellett. "ÜBS1

Ugyanott jó házból való fiuk tanulóul 
felvétetnek.

m

Szlavóniában Fürdő a délivasut állomása
A Sziavon középhegység egyik kies völgyében.

Vasas hőforrások ésiszapliii 34-50 C°
Fangó-gy égy kezelés, hidegvíz- 

kúra, massage, villanyos kezelés.
Kitűnő gyógyeredmények vérszegény­
ségnél. női bajoknál, csuzos és köszvé- 
nyes bántalmaknál és idenfájdalrnaknál.

különösen ischiasnái.
Egész évben nyitva. — Mérsékelt árak.

Szép berendezésű lakó szobák, olvasóterem, 
fürdő zenekar, kolcsönkönyvtár. lawn-tennis, 

tekepálya, erdekes kirándulások síb. stb.
Az elő- és utóidényben tetemes árengedmények.
Prospektusokkal szívesen szolgál a fürdő- 

igazgatóság.

&
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Árlejtési hirdetmény.

Zalavármegye tekintetes alispánjának 
folyó évi junius hó 2-án 10993/n. i. 
számú rendeletével a törvényhatósági 
utkaparók részére 1—1 darab összesen 
151 darab fekete báránybörbéléssel 
ellátott minta és mértékszerinti rÖVíd 
bunda beszerzését engedélyezte.

Ezen munka vállalati utón vaió biz­
tosítása iránt ezennel árlejtést hirdetek 
és felhívom az illető iparosokat, hogy a 
munka egészben vagy részben való el­
vállalására vonatkozó 1 koronás bélyeg­
gel és a vállalati összeg lQ°[0-ána.k 
megtelelő bánatpénzzel ellátott zárt aján­
lataikat a zalavármegyei m. kir. állam- 
épitészeti hivatalhoz folyó évi juiius ho 
12-ének délelőtt 10 órájára annál is 
inkább adják be, mivel későbbi ajánla­
tok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok fenti napon és időben 
a m. kir. államépitészeti hivatalnál 
nyilvánosan fognak felbontatni, de az 
árlejtező hivatal fenntartja magának a 
szabad választást a beadott ajánlatok 
között.

A szállítási feltételek aluhrt hivatal­
nál a szokásos hivatalos órák alatt 
megtudhatók.

M. kir. államépitészeti hivatal.
Zalaegerszegen, 1906. junius hó 8.

A hivatal főnöke helyett:
Weisz Ignácz
kir. főmérnök.
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A Liniment. Capsici comp.,
a Bifgany-PrJfl-Expe'ilsr pótléka

Pgv régiónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szemek bizonyult kéazvéeynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsolés-
képp< u használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványom 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk es 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ védjegygyei es a Richter cég­
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 t es 
2 korona és úgyszólván minden gyo^y- 
szertáriján kapható. — Főraktár: Torok 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Biehter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában. 
EBsabethetrssse 6 eee. Miadonaapi »tétkőidé*.
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felülmúl minden más kölni-víz néven 
ismert pipere-czikket.

BRÁZAY-SÓSBORSZESZ-SZAPPAN
a legkitűnőbb pipere-szappan.

Brázay-sósborszesz
nélkülözhetetlen háziszer.
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